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A nemzetközi sajtó 
találgatásai a velencei 

találkozó után
vanaalÍ0kuYAPh0ah„SZerÍ,n‘ dunai és balkáni bekecsoport 
van a,a‘t u*®‘>a“- - ““Sy^rország és Olaszország a béke 

fenntartását óhajtja lüti róna déli részében
Velencéből jelenük: Csáky István gróf. ma­

gyar külügyminiszter hétfőn este 6 órakor 
visszautazott Budapestre.

dano, olasz külügyminiszter, aki a ma­
gyar külügyminiszterrel folytatott megbeszélé­
sek után visszatért az olasz fővárosba, hétfőn 
délután .érkezett meg Rómába, ahol a pálya­
udvaron az olasz kormány több tagja, vala­
mint a quirinalj magyar követ üdvözölte.

Jól értesült forrásból származó hír szerint 
Oiano olasz külügyminiszter magyarországi lá­
togatására előreláthatólag májusban vagy jú­
niusban kerül sor.

A velencei megbeszélések 
anyaga angol megvilágításban

Londonból jelentik: Valamennyi angol lap 
hosszú és feltűnő beállítású jelentésben foglal­
kozik Ciano és Csáky velencei tanácskozásával, 
amelynek fontos kihatást tulajdonítanak Ma­
gyarország nemzetközi helyzetére és Délkelet- 
iá urópa biztonságára. Csaknem az összes érte­
sülések megegyeznek abban, hogy a velencei 
tanácskozások tárgya a szovjet magatartása és 
a román-magyar viszony volt.

A Times római jelentése szerint a velencei 
megbeszélés eredményeként Magyarország és 
Olaszország bizonyos körülmények közölt véd- 
szö vétségét kötne. A Daily Herald szerint, a ve­
lencei megbeszélések új dunai és balkáni béke- 
csoport alakításának alapjait rakták le. Meg­
bízható értesülés szerint Olaszország nem fel 
többé a Kárpátok elleni szovjet támadástól. 
Támadás esetén pedig Olaszország segítségére 
siet Magyarországnak. Ward Price szerint, ha 
a szovjet a Balkán ellen nyomul. Olaszország 
ellenáll. A Daily Express szerint Olaszország 
kész megvédeni Magyarországot bármely tá­
madás ellen.

Gafencu román külügyminiszter fogadta 
a Sews Chronicle munkatársát és hangoztatta 
elölte, hogy Románia valamennyi kérdéséi bé­
késen lehet megoldani, mihelyst enyhül a jelen­
legi európai feszültség. Nem látja — úgymond 
— semmi okát. hogy a háborúnak szükségkép­
pen még sokáig kellene tartania.

Olaszország és Magyarország 
külpolitikái helyzete

Budapestről jelentik: Olaszország és Ma­
gyarország külügyminisztereinek környezeté­
ben és jól in formált sajtóhírek alapján megálla­
pítják, hogy nincs egyetlen kérdés sem. mely­
ben Olaszország és Magyarország érdekei és ér­
zelmei között ne volna teljes összhang. Mind­
két kormány egyaránt a béke fenntartását 
óhajtja Európa déli és keleti részén.

A velencei találkozón kitűnt, hygy Olasz­

ország és Magyarország viszonya Németország­
hoz változatlanul kitűnő. A két országot baráti 
érzelmek töltik el Jugoszlávia iránt is. mert 
mindkettőnek érdeke az erős Jugoszlávia- A 
szovjettel Magyarország normális diplomáciai
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^munkatárs: dr Gyárfás Elemér

viszonyt tart fenn, Olaszországnak pedig nin­
csenek támadó szándékai Szovjet-Oroszország 
ellen, de el van tökélve, hogy szembehelyezke­
dik a bolsevizmus délkeleteurópai terjeszkedé­
seivel. Az olasz nagyhatalom, valamint a poli­
tikailag és katonailag megnövekedőit Magyar- 
ország teljes nyugalommal tekint a jövő elé. A 
kaland politikájától megóvja mindkét nemzet 
közismert politikai józansága, a meglepetések­
től pedig fegyveres erejük és kipróbált bará­
taik.

Korai hírek Gaiencu külügy­
miniszter római utazásáról
Bernből jelenti!;: Illetékes római forrásból 

cáfolják azt a belgrádi és néhány svájci lap­
ban terjesztett hírt. hogy Gafencu román kül­
ügyminiszter a közeljövőben Rómába utazik.

„Türelemmel és kitartással 
a békén dolgozunk**

mondotta Csáky István kia!ü|*yminiszter* 
aki kedden délei ölt érkezett meg

Budapestre
Buda pestről jelentik: Csáky István gróf 

magyar külügyminiszter kabinetfőnöke társasa­
gában kedden délelőtt megérkezett Budapestre. 
A kűri ügy miniszter még a nap folyamán beszá­
mol Teleki miniszterelnöknek velencei megbe­
széléseiről és valószínű, hogy azután keilen 
együtt kihallgatáson jelennek meg Horthy kor­
mányzónál.

Csákyt a pályaudvaron a budapesti olasz 
követ és Uiein-Reviczky Antal sajtófőnök fo­
gadta. A külügyminiszter a következő nyilatko­
zatot tette:

— Türelemmel és kitartással a békén dol­
gozunk. Megvan minden remény arra, hogy fá­
radozásainkat siker koronázza.

A külügyminiszter ezután elmondotta, 
hogy az elképzelhető legnagyobb szeretettel és 
barátsággal fogadták Velencében. A helyzet va­
lóban az volt, hogy szabadságra ment Olaszor­
szágba és időközben kapta Cia.no üzenetét, hogy 
olaszországi tartózkodása alkalmával értekezni 
szeretne vele. Csáky Velencét tartotta a legal­
kalmasabbnak és olasz részről máról-holnapra 
készítették elő a fogadtatást. Kijelentette még a 
magyar külügyminiszter, hogy az elterjedt hí­
rekkel ellentétben: nem utazik Rómába. Nyilat­
kozatát így fejezte be:

— Minden tekintetben kielégítőnek mond­
hatom (Manó olasz külügyminiszterrel fo'yta. 
tolt megbeszélésemet.

y

Bucurestibő) jelenti a rádió hírszolgálata: Az 
egész európai sajtó foglalkozik Őfelsége II. Károly 
király chisineaui látogatásával és az ott elhangzott 
beszédekkel. A világvárosok sajtója nagy jelentő­
séget tulajdonit a király látogatásnak.

A belga sajtó hangsúlyozza, hogy a románság 
Őfelsége II. Károly király vezetésével egyet érez 
é» egyet is akar. Sikerült megvalósítani a román 
erők teljes összefogását.

A görög sajtó is az elismerés hangján emlé­
kezik meg a vizkereszt napján lezajlott király­
látogatásról. A civilizáció szolgálatában citn alatt 
az egyik athéni lap a király érdemeit méltatja.

A magyar sajtó is hosszasan foglalkozik az 
eseménnyel. A Pest ciinü lap közli Őfelsége be­
szédét, amelyből kiemeli azt a részt, hogy Besza- 
rábia örökké Romániához tartozik. Más magyar 
lapok felemlítik az ukrán, orosz és német kisebb­
ségek vezetőinek nyilatkozatait és idézik a német­
ség képviselőinek szavait, amely szerint Beszará-

biában élő németek minden körülmények között 
teljesíteni fogják kötelességüket a román állammal 
szemben. A Pesti Újság nagy nemzetközi jelentő­
séget tulajdonit a vizkereszti beszédnek.

• Az angol sajtó idézi Őfelsége II. Károly király 
bárom legutóbbi beszédét, amelyeknek közös esz­
méje minden körülmények között megvédi Ro­
mánia határait. A határok megvédése ugyanis a 
függetlenség védelmez,ését jelenti.

A francia sajtó hasonló hangnemben ir. A 
párizsi lapok beszámolói „Románia határai meg­
váltó/tat hatatlanok1' eim alatt jelentek meg. Éle­
sen szembefordulnak minden olyan törekvéssel, 
amely a mostani elrendeződést igyekszik megvál- 
t< z.tatni. Kiemelik azt a tényt, hogy Károly király 
ott tartotta meg vizkereszti beszédét, ahol az 
egyesülést mondták ki. A francia lapok végül a 
román hadsereg kitűnő felszerelését és kiváló ki­
képzését dicsérik.
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költségvetések ess
irányelveiről

Áz utasítások összhangban ófíanak azokkal a takarékossági 
elvekkel, amelyeket a belügyminiszter hivatalbalépésekor

hangoztatott
Bucureftiböl jelenti!;: Ghelmegeanu belügv- 

miniszter körrendeletét küldött az ország összes 
tartományi helytartóságainak az 1940 11. évi
helyi költségvetések összeállításának irányelveire 
vonatkozolag. A belügyminiszter utasításai ös-z 
hangzásban állanak azokkal a takarékossági elvek­
kel,^ amelyeket a belügyminiszter már hivatalba­
lépésekor hangoztatott.

Á pazarlást minden eszkozzei 
e! kell kerülni

, . A körrendelet élteimében a helyi közigazga- 
tasi szervek bevételi előirányzatai az 1939. évi be­
vételek felső határait nem léphetik túl. A tarto­
mányi helytartóságok szerveinek költségeit csilk- 
enteni kell az új költségvetés előirányzataiban.

Miután a tartományi helytartóságok szervezete 
több megyei közigazgatási szerv feladatkörét egye- 
-fti magában, a hozzájuk tartozó megyék megfelelő 
hivatali osztályaiban szigorú felülvizsgálással és el­
lenőrzéssel nagyarányú költségmegtakarítást kel! 
hogy végrehajtsanak. Az új közigazgatási törvény­
nek. amely a közigazgat ás Círyszevűsitését és e«y- 
ségesítését igyekezett megvalósítani, ez volt: a tu­
lajdonképpeni célja.

A rendes költségekét a törvényben erre meg­
határozott jövedelmi tételekből kell fedezni. A leg­
szigorúbban tilos, hogy a rendkívüli és pótadójöve- 
delmeket a rendes költségek fedezésére fordítsák. 
A pazarlást minden eszközzel el kel! kerülni, épp- 
ugy, mint azokat a költs-égveté-i mesterkedéseket, 
amelyek ezt niegkimnvilik.

Ai aoóalanyoj< helyzetinek megkönnyítése
Az adóalanyok helyzetének ínegkönnyítése ér­

dekében a belügyminiszter elrendelte a közi»az<ra- 
1af törvényben előírt adók és illetékek feliilvi/s- 
gala-sat, különösen pedig ama illetékekét, amelye- 
Ket a helyi közigazgatási szerveknek joguk van ki­
vetni bizonyos szolgálatok ellenében. A körrende. 
let megállapítja, hogy az ilyen ilietékkivetéseknél 
a helyi közigazgatási szervek sok szabálytalanságot, 
sót visszaélést követtek cl, úgyhogy a legtöbb élet­
ben indokolatlanul elmentek egyes illetékkiveté­
se, k ne. a törvény által abban a kategóriában meg­
engedett legfelső határig.

A közpénzekkel való takarékoskodás — foly­
tatja a körrendelet — parancsolólag írja elő áz 
összes szubvenciók és nem kötelező kiadások felül­
vizsgálását. A belügyminiszter igen erélyesen hang­
súlyozza körrendeletében, hogy c<ak "a valóban 
szükséges és hasznos kiadásokat szabad fölvenni a 
költségvetési előirányzatokba és ki kell hagyni 
mindazokat a tételeket, amelyek nem felelnek me; 
a nehézségeknek, amelyekkel most küzd az ország.

A belügyminiszter egyúttal rámutat körréndc- 
/eteben arra is. hogy a tartományi helytartóságot 
munka tervükben különösen azokra a munkála­
tokra legyenek figyelemmel, amelyek megyeközi é- 
kozségközi jellegűek és ezek végrehajtásánál legye­
ink tekintettel az egész tartománynak mint gazda- 
ság'. egységnek az érdekeire.

'• tisztán községi érdekek szempontjából szűk­
éé ccs munkálatokat a községekre kell bízni, a 
megyefőnökségek felügyelete alatt. Hangsúlyozza a 
körirat, hogy a tartományi helytartóság no bénítsa 
meg a területén levő községek kezdeményezési 
energiáját, sőt ellenkezőleg, igyekezzék serkenteni 
minden építő akaratot és tevékenységet. A tartó 
mányi hely tartóság csuk ^összhangba hozza a köz­
igazgatási egységek munkáját és támogatásban ré­
szesíti azokat, ha ezt az általános érdek is meg­
kívánja.

A heliigymini zter, hogy az új költségvetés 
alapján már április 1 -én meg lehessen kezdeni az 
egyes közigazgatási egységek munkatervének végre- 
najtósat, elrendeli ebben a köriratábaii, hogy a

helyi költségvetéseket február 15-ig már jóvá is 
kel! hogy hagyja a belügyminisztérium, úgyhogy 
azok beterjesztésének január hónap folyamán és 
február elején meg kell történnie.

matuti na
Irta: Gáspár lenő

Kint a tenger feketén é- lomhán csillant meg, 
- a hajnalba tisztuló éjtszakában vontatottan szóltak 
a hajók kürtjelei. A nyitott ablakon hűvös levegő 
áradt a tenger felől, s a kora tavaszi szellők néha 
meglebbentették a gyertyák lángját és a sötét ár­
nyakat a virrasztók sápadt arcán. A beteg mozdu­
latlanul feküdt magas párnái között, s csak néha- 
néha jelezte egv-egy sóhajtása, hogy még él. Már 
egy napja tartott a csendes és mégis rettenetes ha- 
Iá.tusa. Kint a Magvarnk-uIcáién lehalkított lép­
tekkel jártak a próféta hívei, hogy ne zavarják a 
bujdosó gyaur fejedelem utolsó óráit, a nagy szá­
ki! pedig megtöltötték a bujdosók, étken-szoinjan 
lesve a nehéz beteg rneg-inegtürn sóhajtásait, le­
csukott szemhéjának rezzenéseit. És könnvek égtek 
a magyarok arrán, s könnyek csillogtak a francu- 
/Jk szemen, akik évelt óta hűségesen osztoztak a 
fejedelem fekete sorsában.

A beteg vészesen hörgőit. Lang Ambrus, a chi- 
111! -11" aggódva hajolt a fejedelem vi.aszsárga ar- 
i’-dia, s reszketve kémlelte keze a beteg iiterét. Az­
tán megcsukló hangon mondta:

Már csak néhány pillanat ja vagyon hátra.
SiI• i-ik Miklós főhoppmester úr ősz feje mer 

'“•"kiolt, ahogy ült egv lócán, s Zay Miklós úr Ii, a 
második camerárius ijedten sietett az ablak fájá­
hoz t ámaszkodó I of. a maráshoz. a Zúgonbó! való 
Mikes Kelemenhez. De a főcamerárius nem tudott 
egyetlen vigasztaló szót sem mondani, rettenetes 
I érfizok ugás rázta a mellet s mlah ullott a haldokló 
ágyának lábához. Az ágy lejénél, mint kél szálra, |

Megkezdődtek
az új kölhágvetéi smeállítáiára 

vomitkezó monkátalek
Rurnre,tiből jelenti!;: A pén-zügvminisztcri„m- 

han megkezdték az új költségvetés összeállítására 
vonatkozó munkálatokat. Mitita Constantines™ 
pénzügyminiszter rendeletet ad ki, amelv kinevezi 
a költségvetési szakbizottságot. Ez a bizottság f0~j* 
felülvizsgálni az egyes minisztériumok költsél­
ve tes tervezeteit, amelyek már el i6 készültek « 
részben beérkeztek a pénzügyminisztériumhoz. Az 
új rendes költségvetés nagyjában ugyanolyan fel- 
epiteeu marad, mint amilyen az elmúlt évi volt 
Csak kisebb változtatásokat eszközölnek rajta ed­
dig rendkívüli hitelekből fedezett tételekre vonat- 
kozólag más tételeket viszont teljesen törölnek. A 
honvédelemre s a légügyi és tengerészeti miniszté­
riumokra vonatkozó kiadási tételeknél azonban új 
előirányzatok váltak szükségesekké, a folyó évben 
eszközölt kiadások törlesztése céljából. E költség­
vetési munkálatokkal egyidejűleg munkába vették 
mar azoknak a törvényeknek az elkészítését 
amelyek a jövő évi költségvetés végrehajtásához 
szükségesek.

Temesváron
le! akar ják emelni a romlandó 

árucikkek árát
Temesvár. Saját tud. A kereskedelmi és ipar­

kamara vezetősége behatóan foglalkozott az ár­
drágítás leküzdéséről szóló törvény 5-ilt (szakatzá- 
nak rendelkezéseivel, amely szerint könnyen 
romlandó áruknál a törvény által meghatározott 
árakon felül bizonyos százalék számítható 3Z el­
adóéi árhoz. A Kamara ebben a kérdésben több 
más kereskedelmi kamarával és számos szak­
emberre! lépett érintkezésbe és most elhatározta, 
hogy előterjesztést tesz a nemzetgazdasági mi­
nisztériumnak abban az értelemben, hogy egyes 
aruknak hány százalékkal lehet az árakat emel­
ni. A kereskedelmi kamara a. beadványában fel­
sorolja mindazokat az árukat, amelyeknél gya­
korta tapasztalható súly veszteség. Az előterjesz­
tés szerint ilyen címen a felvágott sonka, szalámi 
és sajt áránál fiz százalékos ártöbbletat kellene 
engedélyezni, ciírom, narancs és más gyümölcs 
után busz százalékot, tűzifa után kettőtől tíz szá­
zalékot, ifaezén után húsz, brikett után tiz, tojás­
nál öt, levágott, szárnyasnál tiz, friss hal után ti­
zenöt, ásványvíz és vaj után öt, szappannál tiz 
és ta Ipbőrnél három százalékos ár többi etet.

állottak a két palotás hadnagyok, Pázmándy Péter 
es Dettrich Boldizsr de Benedek falva, s könnyeik 
hullottak a kopott kuruc-köntösre. És mindnyájuk 
fájdalmát túlliarsogta Paksy Erzsébet leányasszony 
sírása, akinek jajgatása úgy vijjogott a lehajtott 
férfifejek fölött, mint a halálmadár. Aztán meg­
szólalt Radulovics János, a fejedelem capellánnsa, 
a hangja úgy kondult, mint a lélekharang:

In artieulo mortis vagyunk, testvéreim, 
imádkozzunk!

Mindnyájan térdreborultak. Ebben a pillanat- 
kan a fejedelem felnyitotta a szemét, s mintha 
csak húcsíizkodni akart volna megmaradt és meg­
fog;# atil ezol 1. híveitől, végigtekintett rajtuk. De a 
pillantása fáradt volt és a szemek ismét lecsukód­
tak. Aztán mintha utolsó erejével még egyszer kö­
rül akart volna nézni az árnyékvilágban, szinte 
erőltette a szempillákat, hogy ismét felnyíljanak. 
S a szemek újra a régi derűvel nézlek az ahlaX 
felé. A szája körül, az ősz szakáll fölött megtisz­
tult mosolygás vibrált, majd hirtelen komoly rán­
cok árkolódtak homlokára. Látszott a meggyötört 
arcon, hogy régi emlékek árnyai sorakoztak fel hir­
telen. mintha csak az utolsó percekben még egy­
szer számot akart \ ohia \ élni magával. És különös 
összevisszaságban arcok és helyek rajzolódtak me­
redten kitágult pupillái ele. s hirtelen gyorsasággal 
pereglek el előtte az emlékek...

Most ismét mérlegre lelt mindent, ami vele 
történt diadalmas és gazdag, csalódott és szegény 
napokban. Felvillant előtte a munkácsi vár, benne 
tiiudérszep édesanyja, ,s az ő gyermekei barna fürt­
jeit és mosolygó szemeit is látta. Az ifjúságát élte 
végig ismét, szorgos és tudós éveket az ausztriai 
föluöri, látta bugát, majd felragyogott a bessern 
hercegnő büszke szőkesége. Látta a Bodrog játék«-
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Megérkezett a német kétszer­
es orvosság-segítség az anatóliai 

nélkülözők számára
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

jelentése szerint hétfőn Istanbulba érkezett az a 
német repülőgép, mely a birodalmi kormány ado­
mányát: 39 láda gyógyszert, kötszert és orvosi 
műsorért szállított Törökországba, a földreusés- 
sujtetta lakosság megsegítésére. A repülőgép ked­
den ismét Németországba repült és szerdán újabb 
szállítmánnyal tér vis-sza Török országba.

A Pázmány-Tár saság 
Seioívasó ülése

Ah Erdélyi Katolikus Népszövetség Páz­
mány Társasága január hó 10-én, szerdán d u. 
6 órakor a kolozsvári „Lyceum“ könyvtár nagy­
termében (Str. Cogalniceanu 2.) felolvasó ülést- 
rendez. Ezúttal dr Jozsa János teológiai tanár 
olvassa fel székfoglaló értekezését: „A kegyes- 
rendtek bucuresti letelepülésének kísérlete“ 
címmel. Az ülés másik szereplője Flórián Ti­
bor, aki verseiből fog felolvasni. Az érdekes­
nek és értékesnek ígérkező felolvasó-ülésre ez­
úttal is meghívja az irodalom barátait a Páz­
mány Társaság elnöksége.

Cenzúrázásnál jobb 
üzlet a hajó építés
Az angol cenzúrahivatal ionoké 

megindokolja lemondását
Londonból jelentik: Legutóbb hírt adtunk 

arról, hogy Usborne angol altengernagy a lon­
doni központi cenzúrahivatal főnöke lemondott 
állásáról. Usborne újságírók előtt lemondásá­
val kapcsolatosan kijelentette, azért mondott le 
a cenzúra vezetéséről, mert mint igazgató be­
társul az egyik hajóépítő vállalathoz. Meggyő­
ződése szerint ezen a helyen sokkal hasznosabb 
lehet hazája számára, mint a cenzúrahivatal 
élén.

Usborne altengernagy egyébként a torpedó 
elleni há-ló feltalálója.

MAGYAR LAPOK s
Nemzetközi forradalmi szervezet 

összeesküvését leplezték le Amerikában
Az összeesküvők meg akarták bénítani kalifornia 

repülőgépgyárainak működését
Washingtonból jelentik: A szövetségi nyo­

mozó hivatal összeesküvést leplezett lg, mely­
nek célja az volt. hogy fölrobbantsa a Boulder- 
gátat, a hatalmas vízduzzasztó és vizi elektro­
mos telep gátját, mely Los Angelest és az Egye­
sült Államok nyugati részének jelentékeny te­

rületét látja el villamos energiávl. Az összees­
küvők nemzetközi forradalmi szervezet Zsolti­
jában állnak és céljuk az volt, hogy megbénít­
sák Kalifornia repülőgépgyárainak üzemét- A 
hatóságok megtették a szükséges biztonsági in­
tézkedéseket.

Hatvan millió dolláros kölcsönt nyújt 
az Egyesült Államok kormánya 

Finnországnak
Amerikai jegyzék a Népszövetséghez Finnország 

megsegítésének módjairól
Helsinkiből jelentik: A finn harctér vala­

mennyi övezetében bizonyos fokú nyugalom ész­
lelhető. A szovjet csapatok a legutóbbi 24 órában 
a karéliai földszoroson felhagytak minden támadó 
láscrlettel és állásaik megerősítésére szorítkoztál:. 
A Ladoga-tótól északra általános hadászati szem 
pontból csak helyi jellegű harcok voltak. Hasonló­
képpen járőrtevékenység volt lvumanieininé! és 
Sáliénál. Hevesebb ütközet csak Raate közeiében 
zajlott te. Ez a csata még egyik utójátéka a 
Su-miusalmi-i ütközetnek. Itt a finn haderők né­
hány szovjet zászlóaljat tőrbecsaltak és bekerítet­
tek. A szovjet haderő a legutóbbi két nap alatt 
húsz repülőgépet vesztett.

A Raate-körüli küzdelem hétfőn délelőtt a 
finnek nagy győzelmével végződött. A negyedik 
szovjet hadosztály megsemmisült. Ezer fogoly, 102 
ágya, 42 harcikocsi, 10 gépkocsi, 20 traktor, 2711 
géppuskával és önműködő fegyverrel megrakott 
gépkocsi, 1170 ló és 47 mozgókonyha került a 
finnek kezére.

Amerika hathatos anyagi 
segítséget nyűit Finnországnak

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok

hullámait a pataki vár alatt és hallotta suttogni a 
zborói száz Kársakat. Börtönt látott és végtelen 
pólyák mezőket, havas hegycsúcsokat és megmoz­
duló rengetegeket, elölte térdrehulló ezereket. síró 
szegényeket, s hallotta, hogy büszke zászlók csat­
tognak a szélben, harangok zúgnak, táborhelyek 
épülnek, seregek nőnek ki a földből, s fülébe zú­
gott a szabadság mámorító és mindent elsenrö 
diadalkiáltása . . .

És városokat látott hódolva lábai elé simulni, 
felgyújtott várakat látott, török sípok fújták a 
riadót é= kurucok ezrei dübörögtek megsemmisítő 
csatákban mezítlábas rongyosok álltak a sáncokon, 
diadalok és vereségek kavarogtak a szemei előtt, 
látta az ónodi véres kardokat és meghajolni, földre 
\ullani a libertás zászlóit a majtényi páston. És 
látta magát ismét a havas Beszkideikben menekülni, 
.Tarosaié tornyai rajzolódtak ki előtte, Daneka 
gályáit látta ringani, az ángliusok konok partjai 
meredtek ismét eléje, bujdosó lába alatt érezte a 
franetizok földjét és felragyogott előtte a Napnak 
nevezett király palotáinaik, kastélyainak és kéj 
lakainak hosszú sora. És újra gályák ringatták, 
látta magát az adrinápolyi táborban, megjárta még 
egyszer a hujdosás kálváriájának stációit, Bujuk- 
derét, Jenikőt, látta még egyszer Ibrahim nagy- 
vezír ravasz arcát, Achmed szultán elemezhetetlen 
mosolyát és a rodostói tengedés tizenöt esztende­
jét. És hirtelen, mint égő kérdőjel meredt eléje az 
utolsó kíváncsiság, hol és miikor volt emberi é etc 
ben tulajdonképpen a legboldogabb ...

A szemek ismét fáradtam csukódlak le. És egy­
szerre, mintha a messzeségben csodálatosan szép 
zenét hallott volna, arca kiderült. Tisztán és éle­
sen látta kirajzolódni a szelíd platánusokat a ka- 
malduiak kertjében, a grosbo’.si ég alatt. És ha

lőtt a a kórusban újra a malutinuinot felzsongani, i 
mikor különös fények vibrállak a templom hajnali 
hangulatában a színes ablaküvegeken és karcsú 
ívek szöktek magasra a templomhajókban, mint 
megkövült, óriási, imára kulcsolt kezek. Gyertyák 
sápadt fénye reszketett a lehajtott barát-fejek fö­
lött. zúgott űk zengett a zsolozsma, mintha ezer 
orgona búgott volna es tisztán hallotta, hogy egy 
magas, ezüstből o aló hang recitálja a Boldog- 
asszony litániáját s a barátokkal együtt válaszol a 
kórusvezetőnek:

— Stella matutina, ora pro nobis . . .
A haldokló arcán boldog és megelégedett mo­

solygás derengett. Kilobbanó öntudatában mint 
utolsó fénysugár gyúlt ki az igazság, hogv annyi si­
kere és balszerencséje mellett, ott a erosboisi pla- 
tánusok között, a templom merészen égreszökő ívei 
alatt volt igazán, maradéktalanul boldog. Lassan 
felemelte jobb kezét, s az ágy szélén zokogó Mikes | 
Kelemen úr fi fejére tette:

__ Ernlékszcl-e, Kelemen fiam. a grosboisi ma-
tutinumokra? — suttogta.

A főkamarás, mintha csak megértette volna aj 
kérdést, fuldokolva válaszolta:

— Én jóságos nagyuram . . .
— Stella matutina, ora pro nobis —- rehngte | 

a fejedelem és megmerevedett az ajka.
__ Be végeztet e 11 — sírt fel a capellanus es j

szomorúan intett a cliirurgusnak.
Egyetlen zokogás volt a szála. Kint derengett I 

a hajnal és a tenger fölött csodálatos szépséggel! 
felmosolygott a hajnali csillag. Nagypéntekre vir­
radt. Szent György havának nyolcadik napján, az 
Ur ezer, kétszáz és harmincötödik esztendejében... |

kormánya jegyzékben válaszolt a Népszövetség 
főtitkárának arra a jegyzékére, melyben decem­
ber 18-ikán arra kérte a tagállamokat és nem tag­
államokat, hogy emberbaráti és anyagi segítséget 
nyújtsanak Finnországnak. A jegyzék szerint az 
Egvesiilt Államok kormánya az ellenségeskedés 
megkezdése óta kézzelfogható bizonyítékát adta a 
finn nép és kormánya iránti rokon szén vének. Már 
segítségben részesítette a finn népet és tanácsko­
zást folytatott a finn kormánnyal, hogy mi legyen 
a leghathatósabb módja a segítség folytatásának él 
könnyítésének. Ezt a segítséget azok a szükségle­
tek határozzák meg, amelyeket a finn kormán) 
jelentés utján terjeszt a Népszövetség főtitkára 
elé.

Washingtonból jelentik: Brown szenátor tör­
vényjavaslatot terjesztett elő, mely felhatalmazza 
a kincstárt, hogy 60 millió dollár kölcsönt nyújt­
son Finnországnak.

Itt Írjuk meg. hogy a svájci finn bizottság 
két bét alatt félmillió svájci frankot eredménye­
zett Finnország javára. A sok kis adomány ran 
tatja, hogy Svájc egész lakossága eleget tett a fel­
hívásnak.

A Sinn miniszterelnök további 
kölcsönöket vár külföldről
Helsinkiből jelentik: Ryti finn miniszterelnök 

nyíl tkozott az amerikai sajtónak Finnország gaz­
dasági fejlődéséről az utolsó húsz év alatt. Az is­
mertetés végén a miniszterelnök arra hívta fel i 
figyelmet, hogy Finnországnak külföldi hiteire 
van szüksége, ami lehetővé teszi, hogy fegyvert ét 
1 ászért vásárolhasson.

A kanadai vöröskereszt 
segítsége

Párizsból jelentik. A Havas torontói jelentése 
szerint a kanadai vöröskereszt Finnország megse­
gítésére 50 ezer dollárt utalt ki. Ezenkívül ruha- 
nemüeket küldött a finn nők és gyermekek ré-
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Ferdinand at S3

zalmait némileg enyhíteni, humánusabbá óhaj 
tolták tenni. Ezen konvenciók egyike szerint 
meghatározták többek között a hadipuskák 
megengedhető kaliberének maximumát 
(8 mm!) és azt is, hogy csakis teljes burkolatú 
Jövedékeket szabad használni! Ezeket nagy ál­
talánosságban acélköpenyes“ lövedékeknek is 
nevezik.

A kézi fegyverek egész burkolatú lövedé­
kének lényege az, hogy a korábbi puskák telje­
sen ólomból készült lövedékeivel szemben a 
modern hadi puskák lövedékeinek csak a ,,mag­
ja ólom, míg kívüliről egy 1/s—1/2 nini. vékony­
ságú kemény lemez, úgynevezett „köpeny" tel­
jesen beburkolja. Ez a köpeny vékony, de rend- 
kivnd ellenálló, anyaga régebben főként öntött­
vas. újabban különböző ötvözetek. A lövedékek 
általában hengeralakuak, hegyük csúcsíves, a
legmodernebbek pedig majdnem tű hegyesek _
ilyen ma már a legtöbb hadsereg modern pus­
kájának és gépfegyvereinek lövedéke.

Á modern lövedék humanizmusa
I

A modern Jövedékek, főként ha kisebbek í 
és hegyesek, nagyobb harci távolságokon csalt | 
kns sebet ejtenek és csak akkor feltétlenül ha­
lálosak, ha életfontos szerveket ütnek át: ellen­
kező esetben nem ölnek, csak harcképtelenné 
teszik a katonát. Az okozott sebek — kompli­
kációktól eltekintve, — aránytalanul gyorsab- 
han gyógyulnak, mint a régi. nagyon deformá­
lódó, közönséges ólomlövedékek sebei, melyek 
néha borzalmasan roncsoltak voltak.

Viszont a humánusabb lövedékek haszná­
lata egyes gyarmathatalmakat „rendcsinálásaik“ 
során arra a tapasztalatra vezette, hogy míg az

A katolikus tudás fegyvertára, 
magában is egész könyvtár a

lövedékekreévtizeddel, ezelőtt a művelt államok j európai és más kulturember e
többféle nemzetközi egyezményt kötöttek, ame- ; könnyen reá »ál mH- „JV, *-.------lyekkel a m«, elkaKMhete,^ háborúk bor- | ÄÄÄ j&Z? MT

az ilyen lövésekre.
Schneider Árpád Roland főhadnagy 19t3-

ben megjelent szakkönyvében írta a követkerő. 
két: "

Lő lm tás megítélésénél hadi tapasztalatok 
ból induljunk ki. A 7.62 mm.-es Lee-Metford 
puska öt-hat lövése sem volt képes például a 
rendkívül szívós hindukat feltartóztatni, hon 
az angolok soraiba ne törjenek. Ekkor a kato­
nák leszerelték a lövedékcsúcsról az acélbirkot 
s megvolt a hatás. Később maga a hadvezetősée 
gyártotta ilyenre a lövedékeket, a hírhedt dum. 
dumokat. A legszívósabb, le.gfanatizáltabb el­
lenfelet is leüti a testében szétfröccsenő lövedék 
Az angol-búr háború tapasztalatai ugyanilve- 
nek, nemkülönben az orosz-japánéi. A 
mm.-es Arisaim puska lövedéke soha olyan sú­
lyos sebet nem ejtett, mint a régebbi mintájú 
8 mrn--es Murat a puskáé s a sebesült oroszok 
— mellbe lőve is — gyakran maguk mentek

, ,?ri köl'ie,yre! Kikuchi japán törzsorvos 
többek kozott egy esetről számol be: tüdűlővé' 
következtében hozzávetőleg sU—l liter vérvesz' 
tesege lehetett a betegnek; H) nap múlva mái 
gyógyul tan bocsátották el a kórházból. A Mu- 
rata-Iövedéktől ejtett sebek viszont nehezen 
gyógyullak, gyakorta rothadás állott be és a 
sebesült elpusztult. A holland csapatok tapasz­
talatai Sumatráról ugyancsak ilyenek. A 65 
mm.-es Mannlicher lövedékét katonáik végül k 
megfordítva, tehát csúcsával a lőporra tették a 
hüvelybe. Az ilyen lövések hatása rémes volt."

KAI 
LEXIKON

A Katolikus Lexikon két 
különböző kiadásban je­
lent meg. Az ,,A“-kiadás 
négy kötetre terjed, tar­
tós és ízléses vászonkö­
tésben, pehelykönnyű 
papiroson nyomva. Ára 
2880 lei és portó. A „B“ 
kiadás ugyancsak négy- 
kötetre terjed, azonos 
szöveggel, de fél bőrkö­
tésben, finom, pehely­
könnyű papiroson, szá­
mos műmelléklettel. Ara 

5400 lei és portó.
Megrendelhető kiadóhivatalunk 

utján.

Az angol hadvezetőség annakidején e borzai 
más hatású lövedékeket Indiában, a Kalkutta mel­
letti Diim-Dnm nevű helységben felállított gyárá­
ban készítette, — innen származott a már foga­
lommá vált „dum-duin“ elnevezés: — ezt a gyárat 
azonban az angolok 192-i-ben megszüntették!

Az .1914 18-as világháború során is sokszor
szerepelt, — rendszerint tendenciózus propaganda­
képpen — eaves államok sajtójában az az állítás, 
hogy az ellenfél ilyen meg nem engedett lövedé­
keket használ — de minden valószínűség szerint 
a valósáénak az a tény felel meg, hogy a nagy há- 
horn alatt egyetlen hadviselő sem állította elő 
azokat gyárilag, vagy egyéb utón.

Kizárólag arról lehet szó legfeljebb, hogy a 
hadviselők egves könnyelmű vagy borzalmasan 
leIkiisniereden katonái, a harctérén valami primi­
tiv eszközzel, a már leírt módon átalakították a 
lövedékeket. Saját harctéri tapasztalatom szerint 
is állítom, hogy sem elfogott ellenfélnél, sem zsák­
mányolt lőszer között sohasem találtunk „dum­
dum" lövedéket! Viszont láttunk ugyan annak 
idején elég olyan súlyos sebesültet, amelyek- való­
ban erre a feltevésre engedtek következtetni, ma 
azonban az a véleményein, hogy mivel a harcok 
gyakran sürün-etdős, sziklás vidékeken is folytak, 
nincs kizárva, hogy olyan lövedékek hatásáról le­
hetett szó, amikor a lövedék, mielőtt embert ért 
volna, már előzőleg vastagabb fán hatolt át, vagy 
pedig kemény fatörzsön, sziklán, kövön felütödvé 
és deformálódva sebesílette meg a szegény katonát.

Iliig a normal katonai lövedék he- és kilövési 
sebe rendszerint csak kabhernagysagu, sőt néha 
annál is kisebb, addig a dum-dmn kilövése majd­
nem mindig alma-, vagy ökölnvi — kivételesen 
ennél is nagyobb — rettenetes sebet nvit és köz­
ben is összeszaggat, zúz mindent:

Néha „robbanó“ vagy „expanziós“ lövedék­
nek is nevezik a „dnm-dum“-ot, bár ezt a nevet 
csak borzalmas hatása miatt használhatjuk, mert 
tu.ajdonképpen semmiféle robbanószer töltése 
nem szokott lenni. Nem a robbanó anyag váltja 
ki a szörnyű hatást, hanem az, hogv a külső, ke­
mény lövedékköpeny részbeni eltávolítása miatt 
a lö> edék deformálódik, esetleg darabokra sza­
kadva. robbanásszerűen „szétfrörrsen“ a testben. 
Ilyenkor nemcsak átfúrja a testet, hanem a talált 
részt és környékét össze-vissza szaggatja; a leg­
több esetben menthetctlen az így sérült ember.

Csak vadászjegyvereklies 
használják ezt a lövedéket ?

Nem hihető, hogy katonai célokra ma vala­
hol is gyártanának ,.dum-dum“-okat, ellenben an­
nál általánosabb ilyen hatású lövedékek használata 
kizárólag vadászati célokra: a vadászpuskákhoz!

mai módéin, golyós-vadászpuskák majdnem 
minden fajtája kimondottan dum-dum lövedéket 
lő. Viszont itt az a főszempont, hogy a vadat 
egyetlen lövedék is ima! terítékre hozza, hogy

A dom-tiksm-^gyár
a zsákmány biztos legyen, továbbá minél rövfdehb 
egyen a vad szenvedése, — támadó kedvű, veszé­

lyes nagyvadat pedig azonnal ártalmatlanná te- 
bessen a vadász. Ilyen esetben indokolt ezen lőve- 
elekek használata, annál is inkább, mert a katonai 
lövedékekhez hasonló, teljes köpenyű, golyós va- 
da&zpuska-lövedékek vadászati célokra majdnem 
teljesen alkalmatlanok. A vadászok golyóspuská­
jának lövedékei kisebb-nagy óbb puhaólom-csuccsd, 
vagy a csúcson történt köpenybefurásea! és sok 
egyéb megoldású módon vannak alkalmassá téve 
a kívánt deformálódásra, mert itt a cél éppen ezt 
parancsolja. De bármilyen fajta emberrel szemben 
a legnagyobb bűn ilyenek használata. Leírták 
ugyan sokszor, hogy a legtöbb félvad, benszülött, 
trópusi emberfajta fizikai fájdalom iránt sokkal 
kevésbé érzékeny, mint a kultur idegember. Külö­
nösen orvosok tapasztalták például, hogy egyes 
néger fajok olyan kisebb-nagyobb sebészeti műté­
tet, amelyeknél a kulturembert okvetlenül el kel! 
altatni, egyszerű helyi érzéstelenítéssel, sőt néha 
annak hiánya mellett is, egy szisszen és nélkül 
végig eltűrik! De ez nem lehet indok arra, hogy 
ne tekintsük embernek a fekete, vagy másak szí­
nes fajtát.

\ mai modern háborúk borzalmával és álhn- 
manizmnsával kapcsolatban eszem he jut Gárdonvi 
Géza kijelentése, amit az első világháború alatt 
tett.. Arról szólott az író, hogy közvetlenül a há­
ború előtt egy természetrajzi munkát olvasott, 
melyben arról Írtak, hogy egyes állatfajok saját 
egyedeiket is megölik és felfalják s evvel párhuza­
mot vonva, megállapította, hogy hála Istennek, mi 
emberek vagyunk! ... A világháború szörnyűségeit 
olvasva azonban igy sóhajtott fel: „Ezt a nagy 
bála Istenkedést meet kénytelen vagyok vissza­
vonni! . .

Ma — amikor azóta is száz meg száz újfajta 
hadiszert talált ki és alkalmaz a modern hadvise­
lés — bizony mi is Gárdonyához csatlakozunk és 
egyre jobban elhalványodik bennünk az a remény, 
hogy korunk háborúiban maiad még valami huma­
nizmus.

Legszebb imakőrcyvek:

Égi Lant. Irnadsagos es énekes könyv 90 lei 
P. Boros:: Én Uram, én Istenem.

Férfiak részére. Fél vászon kötésben 35 „ 
Férfiak részére. Egészvászonkötéshen 45 „

P Boros: Mária légy Anyám!
Nők részére............................................. 55 „

Walser-Varga: Örökimádás. Nagybetűs 
kiadás, gyengelátásuak is könnyen

használhatják.........................................  468 „
Kis imakönyv. Pázmány Péter után.

Egészváezonkötéshen.................................. 65 „
Scheffler: Jézus Neked Élek. Gyer-

mekimakönyv..................... 32 ,
Megrendelhetők kiadóhivatalunk utján.

IMMIHOiM—M—I
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Török kereskedelmi bizottság 

Rómában
Rómából jelentik: Rómába török kereskedelmi 

bnomag érkezett a két ország árucseréjének felül- 
viz&galaeára. Eddig Idiring-alapon történi az el­
számolás.

Roosevelt szerint az amerikai 
földrészén kívül „rosszul megy" 

a világ sorsa
Washingtonból jelentik: Roosevelt hétfőn 

este a Jackson-estebéden beszédet mondott és eu- 
nek során Amerika nagy elnökeiről emlékezett 
meg. Majd külpolitikai kérdésekre térve át kije­
lentette, hogy az amerikai nép ma két tényt ismer 
fel: Az első, hogy: a világnak az amerikai föld­
részen kívül rosszul megy a sora. Ez a tény a 
világ jövőjére való hatásánál fogva olyan nagy 
jelentőségű, hogy ezzel szemben szégyenletesen 
kicsinyeknek tűnnek fel az amerikai pártviszá­
lyok. Másik tény, hogy Amerika gazdasági jóléte 
és egyes polgárainak személyes biztonsága tekinte­
tében nagyot haladtak előre.

Roosevelt republikánus ellenfelei udvariasan, 
de határozottan visszautasították az elnök meg­
hívását az estebéden való részvételre.

Nagyváradon felfüggesztették 
a közigazgatási választók 

névjegyzékét
A névjegyzékből kimaradónak tizenöt 
napon beiül feiebbezést adhatnak be 

a járásbíróságon
Saját tud. A váróé vezetősége a közigazgatási 

törvény 114-ik szakasza értelmében 15 napi köz­
szemlére kifüggesztette a városház előcsarnoká­
ban a közigazgatási választók névjegyékét, ame­
lyet december folyamán állították össze.

A névjegyzékekkel kapcsolatban az [ emelet 
Ifi. számú irodában a hivatalos órák alatt minden 
'felvilágosítást megadnak.

Mindazok, akik a névjegyzékből bármilyen 
okból kimaradtak, a kifüggesztéstől számított 15 
napon belül fellebbezést adhatnak be a nagyvá­
radi járásbírósághoz.

Németország visszautasította 
, a Finnországba irányuló olasz 
fegyverszállitmányok átengedését
Németország a finn konfliktusban nem ál! a jóindulatú

semlegesség álláspontján
Moszkvából jelentik: A leningradi katonai 

körzet vezérkarnak jelentése szerint január S-ikán 
az arcvonalon semmi lényeges nem történt. Kü­
lönböző helyeken felderítő tevékenység folyt. A 
rossz idő miatt a szovjet légi haderő csak felderítő 
repüléseket végzett.

Berlinből jelentik: Illetékes helyről közük, 
hogy Németország megtagadja a Finnországba 
irányuló fegyverszállítmányoknak területén való 
átengedését és a német határállomásokon már is 
visszautasítottak olasz repülőgép- és fegyverszál- 
htmányokat, melyeknek rendeltetése Finnország 
lett volna.

Német részről ezzel kapcsolatban arra hivat­
koznak, hogy nincs semmiféle nemzetközi jog 
vagy kötelezettség, melynek alapján Németország 
kénytelen volna egy hadviselő állam részére szánt 
fegyverszállitmányok átengedésére. Amióta Finn­
ország háborúskodik, nem lehet hivatkozni korábbi

Sáliénál úiabb katasztrófa
Helsinkiből jelentik: Minden jel arra vall, 

hogy Sáliénál a harmadik katasztrófa vár a szov­
jet hadseregre. A szovjet katonáknak az. utóbbi 
napok alatt tett kísérletei, hogy áttörjék n finn 
gyűrűt, kudarccal járt A körülzárt szovjetcsapat 
18 ezer főt tesz ki. A Sállá körüli finn gyűrű még 
nem zárult be teljesen és Így az oroszok még 
némi élelmiszert és erősítést kaphatnak. Még 
nem lehet tudni, hogy a finneknek mennyi időre i 
lesz szükségük a bekerítés! mozdulat befejezésé­
re. A Unnék Ilyenkor néhány napig várnak, hogy i

viszonyokra és eljárási módokra. Nem áll helyt az 
az ellenvetés sem, hogy Olaszország Németország­
gal baráti hatalom, mert Németország a finn 
konfliktusban nem a jóindulatú, hanem a szigorú 
semlegesség álláspontján áll.

öngyilkos lelt a petsamói kerület 
finn parancsnoka, mert kiderült, hogy 
árulást követett el az oroszok javára

Helsinkiből jelentik: Most derült ki, hogy az 
orosz csapatszállító hajóik miért tudtak kikötni 
Petsamoban. A kerület parancsnoka, Pukila kapi­
tány árulást követett el és közölte az öbölben le­
rakott aknák helyzetét. A kémkedés csalk később 
derült ki. A kapitányt letartóztatták, de öngyilkos­
ságot követett el. Az árulás megmagyarázza, hoqy 
miért sikerült az oroszoknak a Petsamo kerületben 
az aránylag gyors előnyomulás.

vár a szovjet hadseregre
az éhség és hideg az ellenség soraiban elvégezze 
a maga munkáját

Argentina ötvenezer tonna gabonát 
küld Finnországnak

Buenos Airesből jelentik: Az argentin kor­
mány 50 ezer tonna gabonát küld Finnországnak. 
A finn kormány a küldemény árát akkor fogja 
kamatmentesen kifizetni, amikor tudja.

Az angol szakszervezetek elnöke 
diktatórikus irányzattal vádolja

a kormányt
Ä francia Iránit és az anw! 
bit áresését akarja megaíta- 

dáiyozm az angol-francia 
pénzügyi egyezmény

* nemrégiben létrejött angol—francia kétol­
dali pénzügyi egyezmény várható következmé­
nyei még most la foglalkoztatja a nemzetközi 
közvéleményt. Ma már mindjobban előtérbe jut 
az a felfogás, hogy ennek az egyezménynek a 
megkötésére jórészben azok a veszélyek késztet­
ték a szövetségeseket, amelyek az angol font. és 
a 'francia frank érték áll and óságát fenyegetik, fő­
leg az USA dollárra! való vonatkozásban

Vzok a hatalmas megrendelések, amelyeket 
d szövetségesek az Egyesült Államokban felad­
jak, természetesen nagy kínálatot, idéztek fel 
frankban és fontst-erlingben. Ezt a nagy kínálatot 
nem tudja megfelelő francia illetve ango’ beho­
zatal ellensúlyozni s így valószínű, hogy ez a két 
ország a terhűkre mutatkozó külkereskedelmi de­
ficitet nem áruval, hanem arannyal kénytelen 
majd kiegyenlítem.

A nemrég aláirt angol—francia pénzügyi 
egyezmény a két ország valutájának megvédését 
tűzte ki 'fő céljául. Elhatározták, hogy a külke­
reskedelmi deficitek elkerülése érdekében lehető­
leg egymástól vásárolnak és csak szükség eseten 
•lürdulnák más országokhoz megrende beikkel. 
Kölcsönösen megsegítik egymást oly esetekben, 
m' az egyik szövetségesnek tartozása, a másik­
nak követelése áll fenn egy harmadik országgal 
szemben. A két kormány nagy gonddal fog őr­
ködni afelett is, hogy a két valuta egymással 
szemben való értékállandóságát biztosítsák és 
fenntartsák.

Londonból jelentik (Dunaposia): A Pester 
Lloyd londoni tudósítója szerint a Hore-Belisha 
távozása következtében keletkezett vihar egyre 
növekszik. Az ellenzék elhatározta, hogy a par­
lamenti apa rá tus minden eszközei igény be­
veszi, hogy megtudja a Hore-Belisha válság 
minden egyes részletét. A szakszervezetek elnö­
ke diktatórikus irányzattal vádolja a kormányt. 
A kormány ezt a ténykedését — mondják el­
lenzéki körökben — a hadsereg védelme alá 

j helyezi.
A politikai pártoknál is jobban reagál az 

eseményekre a közvélemény. A üaUy Express 
szerint különösen nagy a reakció a domíniu­
mokban és az Egyesült Államokban. A domí­
niumok sajtója Hore-Belisha távozásával kap­
csolatban a Chamberlain-kormány válságá­
ról ír.

Az angol beszerzésügyí 
miniszter beszéde

Londonból jelentik: Az angol be szerzés ügyi 
miniszter hétfőn este a francia rádióban beszé­
det mondott.

— Tudatában vagyok annak. — mondotta 
a többi között, — hogy az angol expediciós 
hadtest még nem nagyon számottevő, de önök 
is tudják, hogy ez csak előőrs. A Franciaország­
ba érkező angol katonák száma egyre növek­
szik. Ne csak embereinket vegyék számba el­
lenségeink. hanem ágyúink és motoros jármű­
veink minőségét is. Anglia és Franciaország 
együttműködése kezdi éreztetni hatását. Váll­
vetve harcolunk és meggyőződésem, hogy győ­

zelmet aratunk.
Rómából jelentik: A Stefani-iroda new- 

yorki jelentése szerint Kanada csupán kiegé­
szítő hadianyagvásárlásra 4 millió dollárt költ 
naponta.

A közvélemény türelmetlenül 
várja Hore-Belisha alsóházi 

nyilatkozatát
Londonból jelentik: Politikai körökben 

hangoztatják, hogy a parlamentet nem hívják 
össze január 16-1 ra, tehát az eredetileg meg­
állapított időpont előtt.

Hore-Belisha alsóházi nyilatkozatát a köz­
vélemény türelmetlenül várja. Olyan erős az az 
általános kívánság, hogy valamennyi részletét 
niylvánosságra hozzák a Hore-Belisha válság­
nak, hogy a kormány valószínűleg nem ellenzi 
majd nagyobbszabásu vita kezdeményezését-, 
ami kétségessé teszi a titkos ülés megtartásának 
lehetőségét. Azok, akik azt állítják, hogy Hore- 
Belisha és a hadseregfőparancsnokság néhány 
tagja között nézeteltérések voltak, politikai és 
katonai természetű kérdéseket tesznek szóvá- 
Munkáspárti körök a Németországgal folytatott 
háború fokozására és a Finnországnak nyúj­
tandó segítségre vonatkozó kérdéseket tesznek 
fel.

A Press Association azt írja, hogy a hadse­
reg demokrata szervezete és a közkatonákból 
előléptetett tisztek számának fokozása nem 
adott, okot nézeteltérésre Hore-Belisha és a ve­
zetők között. Ezek a reformok más reformok­
kal együtt továbbra is érvényben ma radont

I



MAGYAR LAPOK

ki angolok 1914-ben hamis távirat 
segítségével kényszeritették harcba

ee tengernagy hajéhatit
Fóbó! készüíí „hadihajók" segítségével szabadították fel 
a brit flotta két legerősebb egységét, hogy megsemmisítsék 

az Átíanti-oceánon működő német cirkálókat
A DéL-Amerika partjai előtt lejátszódott ten­

geri ütközet feleleveníti a német haditengerészet 
tói ténelmének egyik legmarkánsabb, kimagasló 
alakját, a tragikus sorsú gróf Spee tengernagyot. 
Róla nevezték el a német zsebcsatahajót, amely há­
rom angol cirkálóval vívott izgalmas ütközetet 
Montevideo előtt. A védetlennek szeszélyes össze­
lát t zás.a következtében az Admiral Graf Spee né­
met zsebcsat aha jó is Dél-Amerika partjai elölt üt­
között meg az ellenséggel, ugyanazon helyen, 

ahol pontosan negyedszázaddal ezelőtt gróf 
Spee admirális vezérhajója, a Scharnhorst vi­
lágaszóló győzelmei után flottájával együtt 

elmerült az Atlanti-óceán hullámaiban.
Gróf Spee tengernagy, a világháború előtti né­

met haditen,merészet egyik legkiválóbb parancs­
noka, a távolkeleti német flotta adminálisa a vi­
lágháború hőstetteinek legszebb lapjait irta meg 
flo ttájának négyhötnapos küzdelmei során. Amikor 
a háború kitört, a távolkeleti flotta a kínai tenge­
reit tartózkodott. A flotta modernül felszerelt, első­
rangú vezetés alatt álló cirkálói: a Scharmhorst, a 
Gneisenau és a kíséretükben lévő könnyű cirkálók: 
a Leipzig, Dresden, Nürnberg és az Emden nagy 
gondot okoztak az angol és francia admiralitásnak.

Német győzelem a chilei partok előtt

azzal a veszéllyel járt, hogy egyrészt gróf Spee tu­
domást szerez a hadihajók indulásáról és még ide­
jében elhajózik a veszélyzónából, másrészt pcolig a 
Goeben és a Breslau megkísérli a Dardanellákon

való áttörést. Az ad miráiitás azonban páratlan 
tervvel meghiusította e veszélyek bekövetkezését.

Egy angol hajógyárban alig egy hónap alatt 
felépítették a két atigol hajó Ilii mását. En­
nek. a hihetetlen gyors hajóé pit esnek az volt 
a titka, hogy a Icát hadihajót Iáhói építet­

ték fel.

A Hall admirális ötlete nyomán épült hajó- 
modelleket vontatógőzösök juttatták el két tenge­
ren át az Egei-tengettg és hosszú útjuk alatt csodá­
latéiképpen nem keltették fel az ellenséges kémek 
figyelmét. A hajóvontatás mindig éjnek idején tör­
tént és ugyancsak

az éjszaka sötétjében cserélték ki az Invi- 
cilde és az Inflexible hadihajókat a fából 

készült modellekkel.

anélkül, bőgj a nagyjelentőségű ha iócserét illeték-

Gróf Spee admirális félelmetes hajóhada sok 
kellemetlenséget és kárt okozott a szövetségesek 
halóinak. A távolkeleti vizeken bizonytalanná tette
az‘ellenséges kereskedelmi hajók forgalmát és t öbh lyinWIWWIfBI lil lllllililVlIIBSBEaBBfcB«» 
tengeri ütközetből győztesen került ki. A fürge né­
met nehéz és könnyű cirkálók

meglepetésszerűen változtatták útirányu­
kat és óriási távolságokat jártul; be mi­
alatt az angol és francia admirálitás láza­
san kutatta őket az egzotikus tengereken.
1914 november 1-én azután megdöbbentő hír 

futott be Londonba. Gróf Spee admirális flottája 
győzelmes csatát vívott Coronel chilei kikötő előtt 
Gradock angol admirális flottájával, melynek

két páncélosát elsüllyesztette és megsem­
misített. egy jelfegyverzett kereskedelmi 

haját.

Az admiralitác megtudta, hogy a győzelem 
után a német flotta Valparaiso délamerikai kikö­
tőbe futott be.

Az angol admirálitás csak a Fáik lan d-szigetek 
bázisához tartozó hajórajt tudta volna vele szembe­
állítani. A Falkland-szi get eken azonban ekkor csak 
elavult fegyverzetű, harcászati szempontból nem 
teljes értékű hadihajók állomásoztak, amelyek kö­
zül két nehéz cirkálót már megsemmisítettek a né­
metek. Az angolok döntő ütközetre akarták kény­
szeríteni Spee grófot, viszont a Déli-tengeri flotta 
erre nem volt elégséges. A Földközi-tengeren állo­
másozó nehéz cirkálók közül kellett néhányat el­
vonni, hogy ezeket vessék harcba gróf Spee flottá­
jával szemben, viszont

ezt a flottamozdulatot úgy kellett végre­
hajtani. hogy arról a német admirálitás ne 

szerezhessen tudomást.

Ennek érdekében az angol admirálitás f un­
ta salikus és meglepő tervet dolgozott ki és hajtott 
végre.

emelni a többiek 
Az elmúlt év 

egyik temesvári

„Kicsempészik" az angol cirkálókat
A földközi-tengeri angol flotta erős egységei a 

Dardanellák előtt állomásoztak, hogy szemmel tart­
sák a török kikötőben menedéket keresett Goeben 
és Breslau német hadihajókat. Erre a drága zsálc- 
ma-nyre két modern angol nehéz cirkáló: az ínv 
eible és az Inflexible lesett. Ezt a két hajóóriást 
rendelte az angol admirálitás a délamerikai vi­
zeikre, hogy megütközzenek gróf Spee flottájával. 
Ezeknek a Dardanelláktól való elvonása azonban

Az év utolsó napján az egyházközségek 
lelkészei a hálaadó istentiszteletek keretében 
-statisztikai kimutatást olvasnak fel a, hívek 
létszámának az év folyamán történi változá­
sairól. A felolvasott számadatok sok minden­
ről nyújtanak felvilágosítást, de vannak ese­
mények, melyek számokkal ki nem fejezhe­
tők, történések, melyeknek jellemzésére u 
mennyiségek birodalmán kiviül álló eszkö­
zök szükségesek. Egy, a statisztika adatai ltö 
zott meghúzódó ily eseményt szeretnék ki­

közül.
július havának elején az 
lapban egy gyászjelentés, 

meg egy ezzel kapcsolatban álló rövid tudó­
sítás látóit napvilágot arról, hogy a megbol­
dogult, ki életében köz ép iskolai tanár volt és 
életének 57-ik évéig a zsidó vallást követte, 
halálos ágyon a római katolikus vallásra téri. 
majd végül a haldoklók szentségét felvéve, 
mélységes bizalommal éa hittel várta a földi 
rabságból nemsokára bekövetkező szabadulás 
pillanatát.

Az áttérések napjainkban elég gyakoriak, 
okuk részint anyagi természetű, földi javak 
előnyök megszerzését vagy megtartásai célzó 
számító spekuláció, részint vegyes názássá 
gok alkalmával a bármely szempontból erő­
sebb félnek a gyengébbre gyakorolt kénysze­
rítő befolyása, vagy pedig őszinte meggyőző­
désből származó bátor elhatározás. A Két első 
ok az, élet aktiv fázisaiban hozza meg ered­
ményeit, mikor az egyedül tiszteletreméltó 
harmadikkal kell osztoznia, de az örökkévaló­
ság kapujában. Írni a földit élet már semmi 
kívánatosat nem képíts nyújtani, csak a bar 
madik jöhet számításba

A megboldogult emlékének, kit egyébként 
jól ismertem, a tisztelet és csodálat adóját 
akarom e helyen leróni, mert 6 nagy küzdő 
lemben győzedelmeskedett. Ellenfelei voltak 
a származás és a gyermekkortól az, élet alko­
nyáig terjedő hosszú időnek a lélekbe mélyen 
vésődő számos emléke, a. megszokás, a törté­
nelmi és családi tradíciók lenyűgöző ereje, 
melyeknek ellenére az igazságnak fényét fel­
ismerni ég azt követni tudni, oly képessegek,

telenek észrevették volna. A két angol hadihajó 
azután teljes gőzzel átszelte a Földközi-tengert és 
amikor átjutott Gibraltáron, délnyugat felé vette 
útját.

Munkában az Intelligence Service
Ezután az admirálitás egy másik játszmába 

kezdett. Értesítették az angol Intelligence Service 
berlini ügynökét, hogy a két hadihajó teljes gőzzel 
útban van Dél-Amerika felé. Az. Intelligence Ser 
vice ügynöke még máig is

titokzatos cselszövéssel megszerezte azokat
a bélyegzőket, amelyekkel a német adtni-
rálilás táviratait a cenzúrahivatal és a 15- 

posta lepecsételte.
A még mindig Valparaieohan horgonyzó né- 

,nete Hotta parancsnoka, Spee gróf. néhány nappal 
később távirati utasítást kapott, hogy fúrná jóval 
induljon a Falkl an d-szigetek fővárosának, Port 
Stanleynek a bombázására. Ezt a táviratot a nemei 
admirálitás soha nem adta fel . . .

Gróf Spee admirális a távirati utasítás alap 
ján tanácskozásra hívta össze a chilei német köve- 
te! és hajórajának tisztjeit, akik lebeszélték a vál­
lalkozásról, mert

tudtálhogy a német flotta veszélybe rohan.

Spee gróf bizalmas jelzéssel kapta a távirati 
utasítást, ezért nem árulta el, miért ragaszkodik 
tervéhez és tisztikarának eltérő véleménye eile, 
11 éré. 19J4 december 7-én reggel parancsot adott í 
hajóraj indulására.

A német flotta megkerülte a Cape Hornt éi 
tizenkét órával később összetalálkozott a tengen 
ütközetre fejlődött angol flottával, amelynek ve­
zérhajói, az Invicible és Inflexible, a Dardanellák 
elől kicsempészett nehéz páncélos cirkálók voltak 
Az egyenlőtlen küzdelem néhány óra hosszat tar 
toll. December 8-án délelőtt

a hősiesen harcoló német liajóraj az angol 
nehézágyúk füzében elsüllyedt 

és csak egy' egysége menekült meg: az Emden.
Gróf Spee admirális sok ütközetben győzedel­

meskedő és tragikus sorsú flottájának regénybe 
illő története világháború történelmének egyik 
legérdekesebb és részleteiben máig sem teljesen 
tisztázott fejezete.

(G. I.)

TX- évf., ft szám. ~ Swrdfl, 1940. Január lf>.
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melyekre vagy rendkívüli lelki erő vagy kü­
lönös isteni kegyelem szükségéé.

Mi az isteni adományoknak akkor is örü­
lünk, ha másoknak jutnak e ha tudomást 
vehetünk róluk, lelkünk húrjain a Te Deiim 
t ö neég es akkordja zendül. Miként az eredmény­
ből látszik, ezen esetben az isteni adomány 
a cél elérésére elég volt — és most engedd 
meg, hogy egyenesen hozzád szóljak — mégis 
sajnálom, hogy hosszas tép elödéseidben és 
emésztő lelki harcaidban, melyek bizonyára 
megelőzték a nagy elhatározást, miért nem 
lehettem segítségedre? Miért nem tehettem 
neked könnyebbé az igazság felismerését, 
mely természeténél ifogva csak egy allen és 
senki mással nem osztozhatok, mégis sokszor 
nehéz ut vezet hozzá? Miért nem nyugtathat­
talak meg, hogy azokért is, kikhez eddig tar­
toztál, hogy példádat kövessék, uj egyházad 
nyilvánosan és állandóan fohászkodik es 
hogy érettük, kik téged szent meggyőződésed 
követéséért talán sajnálnak, talán megvetnek, 
bőven kárpótol azon hatalmas ezeretetközös- 
ség, melynek szükebb testvériségébe léptél, 
amelyhez mindörökre tartozol s melynek 
imáiban és érdemeiben egyenlő joggal oszto­
zol ?

De valószínűleg mindezeket elmondotta 
neked az, kinek ez elsősorban hivatása volt, 
nekem pedig és mindenkinek, ki a Gondvi­
selés e nagy művében a személyes közremű­
ködés ércemét magáénak nem érezheti, meg­
marad az a joga és kötelessége, hogy halát 
adjon annak, ki e megtérést sugalmazta s * 
küzdelmek hőse felé a győzelem babér,koszn 
rujá-t emelje; majd pedig, hogy hálát aljon 
a Mindenhatónak, hogy a te igaz megtérésed 
által a vigaeaztalás ajándékát nyertük azon 
szomorúságban, melyet azok miatt elázunk, 
kilk kétes értékű földi javakért, sokszor ha­
záig Ígéretekért álürügyeket keresve ás ta­
lálva, minket elhagynak és az örök javak 
birtokát könnyelműen eldobják maguktól,^

Gyönyörködtessen mindörökké az a vilá­
gosság, melyet életed döntő pillanatában fel­
ismerni és követni tudtál 1

CSILCSER ERNŐ (Temesvár).
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fitÖPlZETESI ARAK. : BellSIdon: Egész érre 900. félévre 4 
negyedévre 225, egy hóra 75 lei.

aBrafOrssSüBn: Egész érre 50 P, félévre 25 P negyedévre 15 
"■‘^7*® szám Ara -0 fillér, vasornap cs ünnepen 24 fillér.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037
Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrzünk meg és nem adunk 
vissza.

ELKÉSZÜLT XL P1US SÍREMLÉKÉNEK 
A TERVEZETE. Rómából jelentik: XL Pius 
pápa síremlékének felállítására a nagy pápa ha­
lála után pályázatot hirdettek. A pályázók mű­
veit most bírálta, meg Milano város és a milá­
nói érsekség megbízottjaiból álló bírálóbizott­
ság. vt pályadíjat p. Gr énig holland bencés 
szobrász nyerte el s így az 6 tervezete szerint 
rövidesen hozzáfognak a síremlék felállításá­
hoz. A koporsót egy porfir szarkofágba helye­
zik el, amelynek fedőlapján fehér márványból 
faragják, ki nyugvó helyzetben a pápa alakját. 
Az egész építményt mozaikokkal gazdagon dí­
szített márványkorlát veszi körűd. A síremléket 
a Szent Péter bazilika sírboltjában állítják fel, 
az úgynevezett Grottában, azon a helyen, ahol 
jelenleg ideiglenes síremlék áll. Ugyanúkkor a 
Via della Conciliazione egyik pontján szobrot 
állítanak fel a „kibékülés pápájának” emlékére.

A határerődités; brigád parancsnokának kö­
szönetnyilvánítása Nagyvárad lakosságához. Az
első határerőd! t-ési brigád parancsnoka N. S t o e- 
neecu tábornok, Nagyvárad város vezetőségé­
hez a katonaság számára juttatott karácsonyi 
ajándékok átvétele alkalmából a köve telező kö­
szönő levelet intézte azzal a kéréssel, hogy azt 
hozzák a lakosság tudomására: Úgy a magam, 
mint valamennyi katona nevében kérem, fogadja 
és tolmácsolja köszönetemet az adakozóknak és 
a mozgalom irányítóinak e szép tettért. Hasonló­
képpen kérem, szíveskedjék tolmácsolni a Ro­
mán Nőegyletnek is köezönetemet azokért az ado­
mányokért, amelyekből gyapjút vásároltak, hogy 
a. katonáknak szánt ajándékokat elkészíthessék.

HÁROMSZÁZ NYUGD1.TKÖNYV ÉRKEZETT 
HÁROMEZER HELYETT. Nagyvárad. Saját tud. 
Közöltük, hogy ez év január elsejével az állami 
nyugdíjasok nyugdijkönyvecskéiknek szelvényei 
elfogytak és ezért minden nyugdíjas részére új 
könyvet kell kiállítani. Tegnap a nyagdijosztály 
cimére 300 darab új nyugdíjkönyv érkezett. Mi­
után az első pillanatban látták, hogy itt csak 
tévedésről lehet szó. hiszen Nagyvárad és Bihar- 
n- egye nyugdíjasai részére több mint 3000 darab 
könyvecske szükséges, Cadariu Emil pénzügyi 
adminisztrátor rendelkezésére nyomban távirati 
jelentést tettek a pénzügyminisztérium nyugdij- 
es-ztályának és kérték a szükséges nyugdijköny- 
vecskék azonnali elküldését, hogy azoknak kiállí­
tása ne szenvedjen fennakadást.

Megérkeztek Temesvárra az uj nyugttiiköny- 
vek. Raját tud. Mint ismeretes, a nyugdíjasok eb­
ben az évben uj nyugdijkönyv-eket kapnak. Az 
uj könyvecskék, amelyek az 1910 42. évekre 
szólnak, megérkeztek Temesvárra. A pénzügy- 
igazgatóság most a nyugdijakról szóló főkönyve­
ket lapról-lajpra felülvizsgálja s egyidejűleg ki­
tölti az uj könyvecskéket, valamint elvégzik a 
januári nyugdijak számfejtését is. A pénzügy- 
igazgatóság az uj könyvecskéket csak a januári 
nyugdijak kifizetésekor szolgáltatja ki. ezekért 
tehát nem kell korábban jelentkezni. A kifizetés­
kor a régi könyvecskéket be kell szolgáltatni.

* Legideálisabb hashajtó, vértisztitó, epehajtó 
Dr Földes-féle Solvo pilula. Székrekedés, be.- 
lyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, m--u 
lás, gyomor- és bélfájdalmaknál te.jes -1 , 
rlást nyújt. Egy doboz ára 20 lei. Minden va- 
,1 és vidéki gyógyszertárban és drogériában 
ohato

Zürichi zárlat. Párizs Jj 
Nawyork 445.93, Brüsszel T 5.75 
szterda.m 237.50. Berlin 178.62,

97. London 17-59. 
Milánó 22.50. Am- 

Szófia 530. Belgrad
10, Bucuresti 330.

KORCSOLYÁZÓK TÖMEGSZERENCSÉTLEN 
SÉGE EGY BELGIUMI TAVON. Brüssjelből 
jelentik: Vasárnap a Maraken-szigeten korcsolya 
zás közben busz személy fűlt az egyik folyóba. A 
korcsolyázók alatt beszakadt a jég és ez okozta 
a szerencsétlenséget.

TRANCU IASI VOLT MUNKAÜGYI MIN1SZ- 
1 ER HALÁLA. Bucurestiből jelentik: Tranen Tasi 
volt munkaügyi miniszter vasárnap este bucurestii 
lakásán hirtelen meghalt. A népszerű és tevékeny 
államférfin halála váratlanul következett be. A 
karácsonyi szünidőt Brassóban töltötte, ahonnan 
szt mb at on délután érkezett vissza a fővárosba. 
Vasárnap délelőtt még megtekintett egy kiállítást 
az Ateneu-ban és miután családja és barátai kö­
rében igen jó hangulatban ebédelt, kiment a vá­
rasba, Este hat órakor azzal tért vissza, hogy 
rosszul érzi magát. Orvosért küldtek, de mire a 
háziorvos megérkezett, Tranen Iasi már kiszenve­
dett. Hatvanhat éves volt. 1920-ban nevezték ki 
miniszterré, Averescu kormányában. Ő létesítette 
a munkaügyi és társadalomvédelmi minisztériumot, 
amelynek élén igen nagy munkásságot fejtett ki. 
Mint képviselő egyike volt a parlament 1 e"tevé­
keny ebb tagjainak, de mintán Averescu pártja el­
vesztette jelentőségét, Trancu-Iasi politikai pálya­
futása is végétért. Ettől kezdve különböző társa­
dalmi megmozdulásokban vett részt és továbbra is 
hasznos, közkedvelt munkása maradt a román köz­
életnek. Halála általános részvétet keltett. Teme­
tése szerdán délután lesz, Bucurestiben.

DALADIER FRANCIA MINISZTERELNÖK , 
BALESETE. Párizsból jelentik: Daladiert 
vasárnap délután kisebb baleset érié. A francia 1 
miniszterelnök lábfejtörési szenvedett, amit azon- \ 
ban igen kielégítő módon sikerült összeilleszteni.
A miniszterelnök az orvosi kezelés után vissza- ! 
tért a hadügyminiszterumba, ahol nyomban hoz- j 
zálátott munkájához.

erő, jókedv, energia forrása,

Felhívás légvédelmi ügyben. A nagyváradi 
vas-, fém és faipari célt felhívja mindazok 'fi­
gyelmét, a akik a munkakamara helyiségében 
hallgatják a légvédelmi előadásokat, hogy a« el­
lenőrző könyvecskéiket a Str. Alexandri 33. szám 
alatti irodában vegyék át, mert a folyó hó 12-iki 
előadáson csak a könyvecskékkel vehetnek részt. 
Nyomatékosan felhívjuk a hallgatók figyelmét, 
hogy a tanfolyamon való .megjelenés kötelező, 
ugyanis a hatóság részéről a tanfolyamat ellen­
őrzik. A meg nem jelentek könyvecskéit nem iga­
zoltatjuk.

VOLDEMARAST A VILNAI EGYETEM 
IRODALMI KARÁNAK TANÁRÁVÁ VÁ­
LASZTOTTÁK. Kannásból jelentik: Voldcma- 
rast, aki nemrég kegyelmet kapott, a vikrai 
egyetem irodalmi tanárává választották. Mint 
ismeretes, ő volt az egyetem első dékánja-

Temetés. Méhes Sándor 19 éves korában 
Nagyváradon meghalt. Temetése csütörtökön 
11-én délelőtt 10 órakor lesz a loan Ghica'-utca 
20. számú gyászháztól. (Erdélyi „Concordia1.)

Herbert Schnitze,
tengeralattjáró kapitány, aki három tehén, össze­
sen 80.380 tonna tengeri hajótért eiily esz tett el és
most érkezett haza utolsó útjáról. Ez a kép is 
cáfolata annak a hírnek, hogy angol fogságba 

esetit volna

híjewamk
Újabb fejezetet közlünk XII. Pius 

első apostoli körleveléből, amely a 
világiak apostolkodásával és a család 
Iliire, erkölcsre nevelő hatásával 
foglalkozik.

„Ili megjegyezzük, hogy a világiak apostoli 
— napjainkban oly fontos — közreműködésében 
a család különleges hivatással rendelkezik, mi­
vel szelleme lényegesen befolyásolja az ifjabb 
nemzedék szellemét. Amíg a családi tűzhelyen 
a keresztény hitnek szent lángja lobog és a 
szülök a gyermekek életét e hit szerint alakít­
ják, az ifjúság mindig kész elismerni Jézus 
Krisztus királyi lialulmát és férfias bátorsággal 
szembeszállnak mindazokkal, akik a Megváltót 
az emberi társadalomból száműzni akarják és az 
ö legszentebb jogait szentségtörö gonoszsággal 
érinteni merészelik. Amikor a templomokat be­
zárják. az iskolákból Jézus Krisztus feszületen 
függő képét eltávolítják, a család marad bizo­
nyos értelemben a keresztény életnek gondvise- 
lesszerti és megtámadhatatlan menedéke Isten­
nek számtalanszor hálát adunk, amikor rengeteg 
olyan családot látunk, amelyek ezen hivatásukat 
buzgó hűséggel teljesítik és sem a javait veszé­
lyeztetése, sem az ellenségeskedések nem törik 
meg. Az ifjaknak és a leányoknak kiművelt se­
rege — még azokon a vidékeken is, ahol Jézus 
Krisztusban való hit szenvedéseket és üldözte­
téseket jelent — szilárdan áll az Üdvözítő 
trónja körül azzal a biztos és nyugodt elhatá­
rozással, amely az Egyház harcainak legdicsöbb 
napjaira, a vértanuk ragyogó példáira emlékez­
tet. Ha az Egyháznak, az igazság és a szeretet 
tanítójának mindenütt a népeknél megadnák a 
tevékenységnek azt a szabadságát, amelyre neki 
az isteni megbízatásból kétségtelen és szent joga 
tan. a javaknak micsoda bő forrásai nyílnának 
meg, mekkora fény, milyen rend és békesség 
származna ebből a szociális életre, mennyi pó­
tolhatatlan és értékes erő munkálkodhatna az 
emberiség javénak előmozdításán. Mennyi sze­
rencsétlenség tolna elkerülhető, mennyi boldog 
nyugalom származhatna az emberekre, ha a 
társadalmi és nemzetközi erőfeszítések a béke 
helyreállítására az evangéliumi tanácsokat kö­
vetnék, amelyek az egyéni és a kollektív ha­
szon mérhetetlen törekvései ellen folytatott 
harcban keresztény szereletet hirdetnek.”

Megszűnt a máramarosszigeti kereskedelmi 
fiú líceum. Szatmár. Saját tud. A máramaroeafci-
geti kereskedelmi fiuliceum igazgatója értesítette 
az iskola növendékeinek szüleit, hogy anyagi ne­
hézségek miatt az intézet nem folytatja tovább 
működését. Az iskola magánkezdeményezésre lé­
tesült állami támogatásban nem részesült, nyil­
vánosságát csak egyik évről a másikra adták 
meg. Most 72 növendék volt. Ezek tanácstalanul 
állnak az iskola év közepén, nem tudják, hol 
fogják tanulmányaikat folytatni.

EGY ÉS HÁROMNEGYEDKILÓS ARANY­
TÖMBÖT TALÁLTAK SZOVJETOROSZORSZÄG 
EGYIK ARANYBÁNYÁJÁBAN. Moszkvából je­
lentik: A szovjet távirati iroda novoszibirvski je­
lentése szerint, Mosztovojaban, az aranybányákban 
ez erb ét százharminc cram súlyú arany tömböv talál­
tak

Felhívás a nagyváradi építőipari munkások­
hoz. Felhívjuk az összes építőipari céhez tartozó 
munkásokat (kőműves, festő, mázoló, Kémény­
seprő, kövező, kályhás, kőfaragó, cserepezö, szob­
rász, aszfaltozó és téglagyári mmikástársainkat, 
hogy e hó 14-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a 
Wileon-utcai munkásotthonban megtartandó évi 
közgyűlésünkön a saját jól felfogott érdekükben 
jelenjenek meg úgy a tagok, mint azok, akik még 
nem tagjai a céhnek, mert csak azok a munká­
sok részesülnek jogvédelemben bármilyen kon­
fliktusból kifolyólag, akik tagjai a céhnek. A 
nagyváradi épitőmunkások helyi csoport vezető­
sége.

Szolgőlatos gyógyszertárak 
Nagy vsára dón s

Szerdán Nagyváradon a következő gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

„Szent Antal“ Bv. Reg. Ferdinand. Tel. 13-55.
„Kígyó“, Plata Regina Maria. Tel. 29-63,
„Csillag“, Str. N. Iorga 1. Telefon 25-51.
„Aranykereszt“. Piata Unirli (Zsigmondovits 

s ílarla). Telefon 28-52.
„Diana", Str. Astra No, 18. Telelőn 32-57,
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Hősies harcban, utolsó emberéin 
feláldozta magát egy japán dandár

Csín-tan# várost a kínaiak visszafoglalták
Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda 

jelenti C&ung-Kingból, hogy a kinai haditanács 
közlése szerint a kínai csapatok visszafoglalták 
Csín-tangót, melynek birtokáért már több hét óta 
folyik a heves harc. A japánok hősiesen és szívó­
san védekeznek, mig a kínaiak teljesen elvágták 
a japánok valamennyi összekötő vonalát. A japá­
nok ekikor heves ellentámadást indítottak. A hcly-

I döf ár ás
A bncure^ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: A hideg fokozódik, 
csak kisebb havazások lesznek, a hegyeken ja­
vulnak a sportlehetőségek,

VÁRATLANUL MEGHALT ÜZV. FRÁTER 
EMILNÉ. Budapestről jelentik: Egyik budapesti 
ezana t óri u ml) an tegnap meghalt özv. Fráter 
Emilné, született Balogh Irma. Az elhunyt nri- 
as-zony Fráter Emil egykori országgyűlési képvi­
selő, szalontai földbirtokos özvegye volt. Néhány 
héttel ezelőtt gyógykezeltetés végett utazott fel 
Pestre, ahol egyik szanatóriumban vették kezelés 
alá, azonban az orvosi tudomány sem tudott se­
gíteni a beteg szervezeten s özv. Fráter Emilné 
tegnap meghalt. Az elhalt közszeretetben álló, 
előkelő uriasszonyt leánya: Fráter Judit, a báró 
Móotbach, a Stépán, a Barcsay és a Fráter-csalá­
dok gyászolják.

A nagyváradi vas, fém, építő és faipari céhek
január 13-án rendezik meg közös báljukat a Ró­
mai Katolikus Legényegylet AJexandri-utcai 
székhazának. dísztermében. A céhek közös mulat­
sága iránt hatalmas érdeklődés nyilvánul meg 
nemcsak a város iparosainak, hanem mindazok­
nak a körében, akik szeretik a kedves es vid ám­
ít amgulatu szórakozást. A rendezőség a szórakoz­
tató vidám műsorsámok mellett kitűnő jazz-ze­
nek arról, hideg, meleg konyháról és elsőrangú 
italokról, hűsítőkről gondoskodott, hogy a céhek 
közös mulatságán valóban mindenki kitünően 
érezze magát.

NAGYVÁRADON KIPRÓBÁLJÁK A LÉGVÉ­
DELMI SZIRÉNÁKAT. Saját tud. A város veze­
tősége értesíti a lakosságot, hogy január 9-től 
kezdődőleg a város különböző pontjain kipróbál­
ják a légvédelmi szirénák működését. Éppen 
ezért a szirénajelzés ne okozzon nyugtalanságot 
a lakosság körében.

LEÜTÖTTE ÚRNŐJÉT EGY URASÁGI INAS. 
Budapestről jelentik: Hétfőn, késő délután Tigris- 
utcai villájában Horváth Jenő urasági inas a ka­
zánházban leütötte Szilváesy Ernő pénzügyi főta­
nácsos feleségét. Ezután a félemeleti lakásba ro­
hant, s az Íróasztal fiókjából 900 pengőt, a vitrin­
ből pedig ékszereket vett magához és elmenekült.
A főtanácsos feleségét életveszélyes állapotban 
szállították az Uj Szent János kórházba. Horváth 
négy hónapig volt Szilvássyék szolgálatában, de 
négv béllel ezelőtt kisebb szabálytalanságok miatt 
élbe csatolták.

Budapestre költözik Nizsinszki. Budapest­
ről jelentik: Nizsinszki, az orosz balett egy­
kori világhírű szóló táncosa, minden idők leg­
nagyobb táncteheteóge, közelebbről Budapestre 
költözik. Nizsinszki elméje 1919-ben elborult.
A kreuzingeni gyógyintézetbe vitték és ott élt 
tizennyolc éven át. Ekkor elhagyta a gyógyin­
tézetet és felesége — Márkus Emília leánya — 
társaságában Bern mellé, Svájcba költözött és 
itt óit egy kis szállodában. Állapota annyira 
javult, hogy családja elhatározta, hogy Nizsin- 
ki-t Magyarországra számítja. A nagy táncmű­
vész vagyona Londonban van és a háború alatt 
ttom tud pénzhez jutni. Magyarországon egy 
budai villában fog lakni a. háború végéig.

Ismét a régi bérlő kapta meg a Royal kávé­
házat és a Fészek klubot. Nagyvárad. Saját tud. 
A városházán kedden délelőtt árlejtést tartottak 
a R im a nó czy - ép ül etb e n levő Royal kávéház és 
I' észek klub bérletére. Az árlejtésen az eddigi 
bérlőn, Royal Rim. részvény társaságon kívül még 
négyen és pedig: Berkovits Gyula, Silaghi Dumi- 
tru, Mot loan és Kiss Ludovic vettek részt.. A leg­
kedvezőbb ajánlatot iámét a régi bérlő Lette, évi 
502 ezer lei bért ajánlott fel az eddigi 450 ezer 
leijei szemben. Ennek alapján újabb üt évre a 
Royal Rim. S. A. kapta meg a Royal-kávéház és 
a Fészek klub bérletét. A bérlő azonban köteles 
a. második emeleten levő, úgynevezett kártyaszo­
bát a város rendelkezésére bocsátani, amely azt 
valószínűleg a szállodához csatolja.

séget a 21-ik japán dandár tartotta megszállva. 
Létszáma a többhetes harc után 500-ra apadt le. 
A kínaiak ekkor felszólították a japánokat, hogy 
adják meg magukat. Ez ok azonban elutasították a 
felhívást és az egész japán dandár, Nakamura 
dandárparancsnokkal együtt elesett. Csak 36 em 
her került fogságba.

Olasz győzelemmel ért véget az olasz-magyar 
teniszmérkőzés. Milánóból jelentik: A magyar— 
olasz tenisz mérkőzés hétfőn véget ént. Végered­
ményben az olaszok győztek 4:2 arányban.

Hírek Temesvárról, Szécsi Pál villanyáru üz­
letében tüzet okozott a rövidzárlat, Több értékes 
villanymotor tönkrement, A kár biztosítás utján 
megtérül. — Az ügyészségre érkezett jelentés sze­
rint Szinérwteg községben Balogh András hetven- 
hároméves gazda túlfűtött szobájában füst mérge­
zésben meghalt. A gazda tfiát és feleségét, akik 
szántón abban a szobában aludtak, súlyos álla­
potban szállították kórházba. — Vincze János 
kissodai lakos tejcekoceiját elütötte m. egyik vil­
lamos. A tejeskocsi poizd ónjává tört s a gazdál­
kodó is oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy 
a temesvári közkórházban meghalt. — Az őrsze­
me« rendőr félholtrafagyva egy nagybeteg sze­
gény asszonyt talált az egyik szemetesládában. 
A szerencsétlen asszonyt, kórházba szállították.

ERDEKES OLASZ DARAB BEMUTATÁSÁRA 
KÉSZÜL A BUDAPESTI NEMZETI SZÍNHÁZ 
Budapestről jelentik: Érdekes színdarabot mu­
tatnak be a budapesti Nemzeti Színházban. For- 
zaro olasz írónak ,,Caesar“ cirnii darabjáról van 
szó, amelynek, hírek szerint, maga Mussolini 
készítette a vázlatát. A darab főszerepeit Táray 
Ferenr és Gál Gyula játsszák.

Terményárak Nagyváradon. A hideg miatt a 
terménypiacon a felhozatal nagyon gyenge volt. A 
kereslet egyes terményekben sokkal nagyobb volt 
a kínálatnál. Búzában és tengeriben különösen 
nagy volt a kereslet, mert. az előbbit Svájc Ás 
Németország részére nagy mennyiségű búzát vá­
sároltak. A 77 kg-os fajsúlyú. 3 százalékos kevo- 
rékü búza ára 490—500 lei körül mozgott. Rozs 
400—411 lei. Árpa alig volt. a piacon. A névleges- 
ára 470—430 lei volt. A zabot főleg a katonasár 
vette 500 lei körül mázsán kén ti á.r-on. A tenger 
ára 370—380 lei ab feladóállomáson. Olajmagva- 
kát szintén ne.m lehetett látni a tegnapi piacon 
Ezeknek is inkább névleges áruk volt. Naprafor­
gó 700. tökmag 1350 lei mázsánként. Az olajpogá­
csának nem volt. kelete. A piacot, megelőzően 500 
leiért kötöttek üzleteket, de a lan yh as ág miatt 
430 leiért is adták mázsánként.

Máramarosszigetve három hét alatt 
mindössze egy tartály

Saját tud. M árama rosszi gélről és a megyéből 
már ti;ld> mint három hete. teljesen pitiint a petró­
leum. A máramarosi nagjkereskedők még a múlt 
hónapban több tartály petróleumot rendeltek — 
s a petroleum árát ki is fizették. A rendelésből 
azonban három hét alatt mindössze egy tartály 
petróleum érkezett meg. A petroleumhiánv külö­
nösen a falvakban és községekben érezhető, ahol 
már hetek óta gyertyával és olajméccsel világíta­
nak. A petróleum ellátás biztosítására erélyes in­
tézkedéseket vár a megye lakossága.

Mint nagyváradi tudósítónk jelenti a nagy- ! 
varadi üzleteikből i= eltűnt néhány napja a petro- j 
lenni. A petróleumhiányt kiilüniisen a szegényebb 
polgárok és a villanyt nélkülöző külvárosi lakosok 
érzik meg. Fennakadást okoz azonban a hiány a 
petróleummal dolgozó különböző üzemeikben is. 
Tudósítónk értesülése szerint a váradi petróleum- 
hiányt az okozza, hogy a nagyclosztók törvény­
telenül visszatartják a raktáron levő árut — ezzel i 
akarják kierőszakolni az áremelést Reméljük 
hogy az illetékesek kellő eiéllyel lépnek föl az 
üzérkedők ellen és megszüntetik a pretrólcumellá- 
tás körüli nehézségeket, egyben megakadályozzák 
az indokolatlan áremelést.
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Helyreáll.! Németország és Oroszország közölt 
a vasuli forgalom és az áruszállítás. Fenti Ka­
punkén a gyors lem púban folyó áru-átrakás, 
a középsőn az orosz és német vasutasok és 
\ ám tisztek találkozása, alsó képünkön pedig 
a vasúti pályatest átalakítása látható. (Az orosz 

vonatok t. i. szélesebb nyomtávnak.
A '>■& 5$ rC . v » . .v v# «-«-<»♦♦♦!>

A nagyváradi moxgókép- 
sssSii házak műsora :

CORSÓ: FÖLDALATTI FRONT.
APOLLÓ: VÖRÖS ÖRDÖGÖK.
DORIAN: ZORRO, AZ OSTOROS EMBER.
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Nagyvárad, január hó

Az Aj bűntetőtörvénykönyvnek azok 
* szakaszai, amelyek a család védelmét 
szolgálják és többek között elég súlyos 
büntetést szabnak arra a családfőre, aki 
nem gondoskodik övéiről, sokak előtt túl- 
szigoniaknali tűntek fel. Az egyéni sza­
badság megkötését látták benne, illetéktelen 
beavatkozást az ember intim életébe, ami 
ellenkezik az ember legelemibb felségjo­
gaival ... Pedig remek intézkedések ezek, 
csak egy nagy hibájuk van: nem igen al­
kalmazzák őket.

Nem hallok olyan eseteket, hogy Nagy­
váradon, a rendellen családi életek e Szo­
domájában valakit perbefogtak vagy elítél­
tek volna azért, mert elhagyta családját és 
nyomorogni engedi azokat, akiket a termé­
szet törvényei is gondozására bíztak. Pe­
dig könnyen meg lehetne tölteni itt az 
összes börtönöket férjekkel és apákkal, akik 
egyszerűen sorsára hagynak asszonyt, gyer­
meket s másfelé keresnek kétes örömöket, 
Nem hiszem, hogy leime Erdélyben még 
egy helység, ahol annyi válás, különélés, 
hűtlen elhagyás, hitvesháboruság lenne 
számon tartható, mint. ebben a városban, 
ahol. gazdasági, erkölcsi és társadalom­
politikai okok, régi mulasztások és új bű­
nök még nagyobb mértékben idéztek elő 
általános leromlást különösen a magyar­
ság tömegéiben, mint másutt.

Itt van például a Szondiéi; esete. Nem 
előkelő férfiú ennek a szép történelmi név­
nek a hordozója, nem vezérigazgató, fő­
nök, vagy tisztviselő sehol. Már vány láb Ián 
a kapu felett se díszeleg a neve, de még 
cégtáblán se műhely vagy kereskedés fe­
lett, ilyen helyeken egészen más hangzású 
nevek ékeskednek Nagyváradon, A Szon­
dánk, Harsányiak, Szilágyiak a piacon ácso- 
rogna.fi. Szondi István még kimagaslik kö­
zülük: ő favágó. Saját „gépje“ van, ahogy 
itt a fűrészbakot nevezik. Most van a sza­
porája az ő szakmájának, de a gyerekei 
mégis koldulnak az utcán. Mert ö is el­
hagyta családját.

A két. koldusgyerek, a 11 éves Karcsi 
és a 9 éves Jancsi így fejezi ki ezt:

—■ Édesapám más asszonnyal lakik, 
Barnaképű, elevenszemű, kócos kis csi­

bészek; retket lehetne ültetni a fülükben. 
Inncn-onnan ajándékba kapott ruhadara­
bok, lábbelik védik őket valamennyire a 
cudar hideg ellen s úgy beszélnek az ap­
juk rendetlen életéről, mint egy nagy.

— Csak ekkora kicsi asszony, akivel az 
apám lakik, — mondja Jancsi gyerek. — 
Meg tudnám verni én is.

Legfőbb gondjuk ez: hogy lehetne jól 
elverni a másik asszonyt, aki elvonta tő­
lük az édesapát. Öt Szondi fiú készül erre 
a nagy elégtételvevésre. A két idősebb már 
suhanc-sorban van, azok már keresnek is 
valamennyit, egy fatelepen. Hasított fát. hor­
danak házhoz, üzletekbe; mázsánként 3 leit 
kapnak érte■

— A bátyáimtól már menekül a másik 
asszony, — hősködnek a kis csibészek, — 
Ha meglátja őket, segítségért kiabál és be­
menekül az üzletekbe. De az édesanyám­
tól fél a legjobban Egyszer találkoztak az 
utcán. Az anyám nekiment, jól megcibálta, 
elpáholta, úgyhogy kék foltokkal a képén, 
sírva ment a rendőrségre panaszra. Be is 
idézték az anyámat s a rendőrkapitány meg­
kérdezte tőle: „Miért verte meg azt az asz- 
szonyt?“ — „Mert nem engedi haza a gye­
rekeim apját s mi éhezünk odahaza.''
„No, — mondta erre a rendőrkapitány, - 
ha még egyszer találkozik vele, puff ötje, el 
még jobban ..

A büntclölörvémjkönyvnek ez a kissé 
egyéni alkalmazása azután még jobban ne­

8

kiszabadította az elhagyottakat. Szondi Kar­
csinak diadalmasan villog a szeme:

— Ha mi észrevesszük az utcán, jta- 
ri/tydval lövöldözünk utána.

És aztán, kissé elkomolyodva, azzal a 
bölcsességgel, amelyet, a küzdelmes élet már 
a gyermekészben is csodálatosan kifejleszt, 
hozzáteszi:

— Nem azért haragszunk őrá, meg az 
apámra, mert szeretik egymást, hanem 
mert nem törődnek velünk, ök úgy isszák 
a bort. mint a vizet. Vasárnapra tyúkot, li­
bát vesz a másik asszony. S nekünk az 
apám csak egy-egy leit ad, ha találkozik 
velünk az utcán. Újévre elmentem hozzá: 
akkor zsíros kenyeret adott..

Nagy a szegénység a Szoridi-családban. 
Az asszony egy kifőzdébe jár be dolgozni, 
ott havi kétszáz leit keres. A két nagyobb 
fiú együtt negyven-ötven leit keres naponta, 
ezt rendesen haza is viszik, de ebből nem 
élne meg a hattagú család. Mert fára is 
kell, ruhára is kell, azért a kis szobáért is 
kell néha fizetni valamit, amelyet, a Püs­
pöki-útón béreltek, bár a házigazda — jó 
ember lehet — most egyideig nem vesz tő­
lük pénzt, amíg le nem tudódik az a há­
romszáz lei, amit ismeretlen tettes, nyo­
morúságos lakásukba behatolva, ellopott 
tőlük.

Az Öt Szondi — vagy Szonda/'? .., mert 
hátha kallódik valahol a család nemesi cí­
mere, — az öt Szondi fiúból tehát kettő 
kéregetni jár. A Fő-utcán van a működési 
területük. Szünet, időben reggeltől estig fá­
radhatatlanul ostromolják a járókelőket, de 
mikor iskolába kell menniök, csak délután 
három óra tájban kezdhetik meg a munkát.

— S jó tanulók vagytok? — kérdezem.
Vállat vonnál;, mosolyognak: nem na­

gyon.
— Az idén még csak egyezer kaptam 

ki, — biztosít a kisebbik, az elevenebb 
eszű kis csibész, — én meg össze-vissza há­
romszor, — toldílja a nagyobbik.

Ez náluk az előmenetel fokmérője.

— S nem féltek a rendőrtől mikor ké­
regettek az utcán?

Szemükben a mesterségi öntudat, fé­
nye villan.

— Értjük mi már a módját Ha lát­
juk a rendőrt, eliszholunk.

— S még sohase fogott meg titeket?
Ez bizony megtörtént mindkettőjük­

kel. Karcsi, a nagyobbik, egy éjszakát töl­
tött a rendőrségen.

— Nem vertek meg, — jelenti ki nagy 
elégtétellel. — A komiszár csak rámkiál­
tott, hogy miért kérepetek. Azt feleltem, 
hogy nincs mit enni otthon. Erre elenge­
dett, de megfenyegetett, hogy ha még egy­
szer rajtacsípnek, akkor a toloncházba 
küld■

— Én már voltam is a tolonchjzban,
— magyarázza vidáman Janc»i, a kisebbik.
— Egy hétig tartottak ott, de meglógtam. 
Azóta jobban vigyázok magamra.

Így hordozzák dicső nevüket a Szondi• 
fiúk. Nyomortanyán, ahol hatan alusznak 
két ágyban; koldulva utcán s jószívű em­
berek házaiban, akikről pontos lajstromod 
vezetnek tanulással nem nagyon terhelt 
emlékezetükben; időnként kis pihenő a 
rendőrségi őrszobában és a toloncházban 
s közben haditerveken törik a fejüket: hogy 
kellene jól megverni a másik asszonyt, aki 
„nem engedi haza“ a kenyérkereső édes­
apát.

Istenem, m.i lesz a Szondi-fiúkból? 
Őket, persze nem nagyon izgatja a jövő. A 
kisebbiknek az az álma, hogy újságos fiú 
lehessen. A nagyobbik csak arra vár, hogy 
bevégezze az iskolát s akkor elmegy nap­
számosnak a kőművesekhez. Az, hogy be- 
álljanak valahová, iparos vagy kereskedő- 
tanoncnak, meg sem fordul az eszükben.
S nem is tudják felfogni, mennyire eleset­
tek. és elhagyatottak. Napi tizenöt-húsz leit 
összekoldulnak ketten, abból négy-ötöt el­
cukroznak, elkifliznek, a többiből krum­
plilevest, paszulyt főz este az anyjuk. Van­
nak helyeik, ahová ebédmaradékra járnak; 
hentesüzletekben, pékeknél reggelire és va­
csorára kapnak hulladékokat s ezzel el is 
értek mindent, arm számukra egyelőre el­
érhető.

Szegény kis csavargók, koldus Szon­
dink, sorsotokra apáitok bűne nehezül.

Jávor Béla.

Az utcaseprés költségeit 
nem viselhetik egyedül 
a háztulajdonosok

Megsemmisítette a bíróság a temesvári városi szabály» 
rendeletnek ú köztisztasági szolgálatra vonatkozó határozatát

Temesvár. Saját tud. Többi,aben foglalkoztunk 
már a város részéről kivetett, homlokzatadó ügyé­
vel. A város annakidején a köztisztasági üzemet 
is komercializálta s az utcaseprőé, és szemétel- 
hordáe minden költségét a hátulajdonosokra há­
rította át. Az utcák tisztántartása évi hatmillió­
ba kerül s ebből eddig négymilliót adott a város, 
kétmilliót fizettek a háztulajdonosok. Az üzem 
kiomarcializáláeávíil az égés hatmilliós költséget 
,a hátulajdonra vetették k,i, az egyes ingatlanok 
homlokzatának mérve szerint. Ezen városi hom­
lók z.atndó ellen már egy ízben adtak be fellebbe­
zést s a helyi közigazgatási bíróság n illető kive­
tést. meg is semmisítette. Most a közigazgatási 
bíróság a Téba-textiilgyár hasonló fellebbezését 
tárgyalta. A gyár a vonatkozó szabályrendelet 
több pontjának mcg\senimisitéaét kérte. A kereset­
ben még azt is kérték, mondja, ki a. bíróság, hogy 
az utcák tisztán tartás ának költségét a. varosnak 
kell viselnie. A keresetet azzal indokolta a gyár, 
hogy a vonatkozó rondelettörvény szerint csak 
azokat az üzenieket lehet, koinercializálni, ame­
lyeknek gazdasági jelentőségük is van s amelyek 
valamilyen szol gáti a,Imán y t, áramot, vizet, stb. 
adnak. Egv utcai tisztogatás azonban nemcsak 
az egyes embernek szól, hanem a köz javát szol­
gálja — ennek költségeit nem viselhetik egyedül 
a háztulajdonosok. A helyi közigazgatási bíróság

a kereset első három pontjának hol ytad ott és 
megsemmisítette a városi szabályrendelet illető 
pontját. Csak a keresetnek azt a részét utasította 
el, hogy az utcaseprőé költségeit egyedül a vá­
rosnak kell viselnie. A bíróság ezzel — mint az. 
Ítélet indokolása mondja. — véleményezési jogot 
vindikálna magának, holott ilyen joga csak fe­
gyelmi termés,zotii ügyekben van.

Világsiker
L. BÜRGER:

Bölcsőre Mié
fények és árnyak

1

Egy bábaasszony naplója.

Háromnyomatu művészi fedő­
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

Németül eddig 108 kiadás jelent meg.
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Jegyezzünk bonokat 
a hadsereg felszerelése

érdekében
A hadsereg fenntartása nagy költse gehet igényel. Mindenki jegyezzen hadfelszerelési kötvé­

nyeket. Naponként d. e. 9 és fél 2 között és d. u. 4—7 óra között a Banco Nafionalanál, az összes 
riüttgyohb bankoknál, a Postatakarékpénztárnál s a pénzügy-igazgatóságon lehet kötvényeket jegyezni, 
shot rendelkezésre állanak a szükséges nyomtatványok.

Ez a legelőnyösebb államkölcsön, amely 4 és fé százalék kamatjövedelmet lioz. Aláírni lehet 
5 vagy 3 évre. Hat hónap után kifizetésre kerül az aláirt összeg egyötöde (vagyis minden ezer 
leies kötvény után 200 lei), három, vagy öl év után pedig a lejegyzett összeg teljes egészében.

A hat hónap múlva fizetésre kerülő ötödrésszel s a lejáró szelvénnyel bármilyen állami, 
tartományi, vagy községi adót ki lehet fizetni.

Akinek a lejárat előtt szüksége van pénzre, zálogba helyezheti a kötvényeket a Nemzeti 
Banknál, amely azonnal kifizeti az érték 70 százalékát A kötvény ettől függetlenül tovább kama­
tozik.

Minden hazaszerető román állampolgár azonnal ilyen kötvényekbe fekteti minden nélkülöz­
hető pénzét.

SZÍNHÁZ
A TItália operetle^yiiliese Nagyváradon

Szombat este: Pusztai szerenád, az évad nagy sláger-operettjének
bemutató előadása

Nagyvárad igényes közönségének minden ré­
tegét ki (fogja elégíteni a Pusztai szerenád ope- 
rettujdomság, amelyet szombaton este 9 orakor 
mutat be a Thalia operett együttese. Szilágyi 
László, Békeffy István, Fényes Szabolcs a nagy­
operett kitűnő szerzői. A Pusztai szerenád témája 
és szövege mulatságos, muzsikája magyaros és 
fülbemászó. A jobbnál-jobb szerepek, a fényűzői 
kiállítás, a mondain táncok, a hatalmas személy­
zet és kibővített zenekar mind előjelei annak a 
nagy sikernek, ami a Pusztai szerenád sorozatos 
előadásait követni fogják. Az operettet Gróf 
László mesteri és pazar rendezése olyan nívóra 
emeli, hogy annak előadása és kiállítása méltán 
vetekedik bármely főváros előadásával. A Pusz­
tai szerenád vezető szerepeit Krém er Manci, 
Sándor Stefi, Bázsa Éva, Gráf László, Ditrói Bé­
la, Fü-löp Sándor, Csóka József, Szendrei Mihály, 
Réthelyi Ödön, Csenge,ri Aladár és Deésy Jenő 
alakítják, míg a zenekart Stephanidesz József 
vezényli. A Pusztai szerenád egyelőre szombaton, 
vasárnap, hétfőn és kedden este van a színház 
műsorán, mely előadásokra jegyek elővételben 
már válthatók.

Vasárnap d. c. 11 órakor: Hamupipőke. (Peté­
nyi Elén ér zenés, énekes, táncos syermelvope­
rett je. Nagyon olcsó matiné helyárakkal.)

Vasárnap délután 3 órakor: Gyimesi vadvi­
rág. (Géczy István gyönyörű népszínműve, olcsó 
helyárakkal.)

Vasárnap délután 6 órakor: Zsimberí Ssonv 
bari szépasszony.

Vasárnap este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Hétfőn este 9 órakor: Puszta; szerenád.
Kedd este 9 órakor: Pusztai szerenád.
Szerda este 9 órakor: Velencei kaland. (Sza­

bados Árpád és Sierra P. Leone nagysikerű ze­
nés vig játék-újdonsága. Főszereplők: Krém er 
Manci, Sándor Stefi, Sántít a Ilona, Czoppán Fló- 
ri, Gróf László, Ditrói Béla, Csóka JózsaSzend- 
rey Mihály, Réthely Ödön. Csengén Aladár, 
Deésy Jenő, stb. Rendező: Gróf T.ászló, vezényel: 
Stefanidesz József. Premier bérlet 12.)

Csütörtök délután 5 órakor: kiég is szép az 
élet. (Olcsó hely árakkal.)

Csütörtök este 9 órakor; Velencei kaland.
♦ LOO-»*■<>-?>*>«.<>'<P-.S -$>■>oe,*« .

— Délutáni előadások. Szombaton délután a 
hatalmas sikert aratott és eddig mindig -ze>. folt 
házakat vonzott Paprikás csirke operettnek lesz 
e,lső olcsó helyárae délutáni előadása 5 órakor a 
premier szereposztásában. — Vasárnap délután 
3 órakor olcsó helyárakkal Géczy István pálya- 
díjjal jutalmazott gyönyörű népszínműve, a Gví­
rusai vadvirág kerül színre ragyogó népdalaival 
és táncaival. — Vasárnap délután 6 órakor ren­
des helyárakkal a Zsimberi Zsombori szép asz- 
ezony lesz műsoron.

— Hamupipőke. Vasárnap délelőtt 11 órakor 
nagy gyermek előadást tort a színház amikor is 
szinrekerül Hetényi Elemér zenés, énekes, táncos 
gyermekoporettje a Hamupipőke, nagyon olcsó 
matiné hely árakkal. Jegyek erre az előadásra 
már válthatók. Ez a gyermekelőadás nem ked­
den, hanem vasárnap délelőtt 11 órakor tesz.

— A színház heti műsorában feltüntetett csz- 
szes előadásaira jegyek elővételben már válthatók 
naponta délelőtt 11—1-ig és délután 4—8-ig.

A THALIA OPERETT TÁRSULATÁNAK 
MŰSORA:

Január 13. szombat délután 5 órakor: Papri­
kás csirke. (Olcsó helyárakkal.)

Szombat este 9 órakor: Pusztai szerenád. (Szi- 
lágyi László, Békeffy István és Fényes Szabolcs 
nagyoperettje. Az évad legnagyobb sikere! Meg­
nagyobbított személyzettel, kibővített zenekarral, 
fényes, uj kiállításban. Főszereplők: Krémé’' 
Manci, Sándor Stefi, Bázsa Éva, Gráf László* 
Csóka József, Fülöp Sándor, Szendrey Mihály.’ 
Deésy Jenő, Réthely Ödön, Csengeti Aladár, stb. 
Rendező: Gróf László. Vezényel: Stefanidesz Jó­
zsef. Premier bérlet. 11. szám.)

£akás
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Azonnalza
2 szoba irodának, orvo­
si rendelőnek, lakásnak 
kiadó. Nagyvarad, Re­
gina Mária-tcr 3. szám. 
Portar.

Utcai
egy szoba, előszoba, 
külön bejárattal, bútor­
ral vagy üresen kiadó 
Nagyvárad. Str. Take 
Jonescu 58. szám.

Készült a Szent László-nyomda Rt. körtorgóg épén, Nagyvárad, Károly király-ut 5. szám.

CM agyon
luiKHi- arai ' Z' tok bri­

liáns társ yakért. — 
Herbst eksze ráruház 

• > i."ciU. Bulevar- 
dul Bea Ferdinand 3.

isrzzzxrssiTzszistmszxm

AUÁst Mfgt
-zavatiKenr 2 lei

Perfekt
román-magyar «rep író­
nő, könyvelésben iár- 
tast, havi 1000 lei' és 
koszt ellenében alkal­
maz Órás László. Nagy­
várad, Sir. Take lonce- 
cu 48. szám.

Miásí ke&es
szavanként ! lel

PUHA OLMOT 
állandóan vesz a Szent 
László-ovomda t. t

V eszek
magas ár >n arany, 
ezüst, briliáns éksze­
reket. Haslinger ék- 

■ Nagyvarad, 
1 Bea. Ferdinand 

No. 8.

Házvezetőnőnek
menne fiatal uriasz- 
szony magános úrhoz, 
nőhöz, idősebb házas­
párhoz. Cim: a kiadó­
ban.

17 éves
romámul beszélő fiatal­
ember, bármilyen al­
kalmazást keres. Szigor 
Béla, Nagyvárad, Str. 
Leaganulud 14. szám.
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Ugiobb ajándék
e jé könyv!
Legjobban ajánlható 

Ifjúsági munkáik:
Kisebbeknek:

Blaskó: A nagy Király . . . Ára 10 Lei
„ Gyermekek a kereszt alatt 20
„ Jézusom itt vagyok . . n 10
„ Jézuska szeress . « . 10

Bordeaux: A kis keresztesek . . 158 *
Jászaimé: Magyar fészkelt fiókái 225 *
Kristóf: Patkó Pisla .... 115
Orbán: Ezermester . «... 123 **

„ Bodzavár úrnői .... 18
Törökné: Margitvirágok (félvászon- ”

kötésben) . . ... 60
(Egész vászonkötésben) . . 95

Zsoldos: Árnyékherceg . . , 100
Wagner: Lángoló szlvecskék . . 60

„ Az élet kis művészei . „ 60 ”
Nagyobbaknak:

Bárány: Jó szerencsét . . . Ára 125 Lei
Blaskó: Édesanyám ..... 155
Csűrös: RipSz és Ropsz . . . 100
Dénes: Marianne kisasszony . , 125
Defoe: Robinson......................... 130
Csák: Vér és láng között . . . 60
Kalmár: Montezuma koronája . „ 160 »1

Ára

országában l—H. ....
Kosaryné- Gyöngyvirág . . .
Orbán: Fehér koráll ....
Somfay Mégis szép az élet . .
Szimon: Évi az intézetben . .
Székely: Paca Pali vitézi teltei .
Scbmiedtmayr: Gyermekek Isten 

útjain .............................. .
Scbmiedtmayr: Gyermekek a szent­

ség ú'ján.................... ..... .
Sebők: Öt világrészen keresztül .

.. Egy királyné életéért
Weiser: Watomika....................
Zaymus: Ünnepi köntös , . .

Lvíátiyköny vek
Blaskó: Mária és Márta . .
Csaba: Amit a serdülő lánynak 

tudnia kell .........................
Csaba Amit. a ‘ fiatal asszonynak 

tudnia kell ......
Wag-ner: Mai leányok életstílusa.
Csaba: Amit az édesanyának tud­

nia kell .......
Gerely: Ki vagyok? .....

„ Add nekem a szívedet .
„ IIa tudnád ....
„ A mai leányok útja . .

Paisznyák' Nő a modem társada­
lomban . ..............................

Stadler: Szeretnéd, ha szeretnének 
„ Valaki vár engem . .

Legszebb ajándékkönyvek:
Missalé egészvászonkötés, vörös­

öd Lei

125
60

130
120
110
90

126

72
85

85

metszés ........ Ára 303 Lei
Missale, egész vászonkötés, arany-

metszés ................................... „ 338 v
Missalé bőrkötésben, vörösmetszés 576
Tóth Tihamér összegyűjtött művei

22 kötetben. Dús aranyozásit,
egészvászonkötésben . . . 4400

Schütz: Dogmatika I—II. . . . 900
Teljes szentírás öt kötetben, tokban 1440
Schütz: Szentek Élete négy kötet-

ben. fűzve ................................ 432
Fél vászonkötésben . . . 576 V»
Egészvászonkötésben . . • 648
Dísz vászon kötésben . . . 864 ,,
Luxusbőrkötésben .... 1224 »

Legalább 500 lei értékű rendelés után Öt százalék,
— legalább 1000 lei értékű rendelés esetén tíz 
százalék kedvezmény dec. 5-től 1940 január 15-ig.
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